

NÚMERO ATRASADO: 50 CÉNTS.

Decano de la Prensa diaria de Santander

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTS.

AÑO XXXII. - Núm. 11.471

SANTANDER. - Martes 5 de febrero de 1924

Teléfono número 139

PROBLEMAS VITALES

UNA IMPORTANTE ASAMBLEA DE PESCADORES

En breve se celebrará en Coruña una asamblea de pescadores, asamblea en la que se debatirán cuestiones importantes y a la que se irán invitando no solamente los pescadores sino todos los profesionales del mar y los aficionados a esta clase de estudios con objeto de que expongan su opinión respecto a los procedimientos de pesca para determinar cuáles de ellos pueden ser considerados como perjudiciales y qué medidas deben ser adoptadas para impedir la destrucción de la pesca, una de las más importantes fuentes de riqueza.

Como estudio preparatorio de esa asamblea se ha formado una estadística de las embarcaciones y artes que en Coruña se emplean.

Hay dos matriculadas en la Coruña, 25 parejas tripuladas por nueve hombres cada una y cinco barcos de los dedicados al besugo, que están amarrados por falta de pesca.

Había antes veintiocho de estos barcos, tripulados por 17 hombres cada uno y se copaban por marea, unos 1.200 besugos término medio, que se vendían a 25 pesetas el ciento y 30 en el mes de Nochebuena. Hoy no se pesca y cuando viene alguno al puerto se paga la caja de 95 besugos, de 125 a 130 pesetas.

Pescábase antes de 25 a 30 docenas diarias de merluza—docenas de 29 meluzas—y se vendían a 1,50 pesetas el kilo. Hoy se pesca mucha menos y, naturalmente, se cotiza más caro: a 4 pesetas el kilo.

Antes estaban matriculadas en la Coruña 100 traineras, cada una de las cuales llevaba 13 hombres de tripulación. Hoy sólo hay cuatro barcos traineras con dos embarcaciones auxiliares cada una y en ellas tienen colocación 17 hombres por barco.

Se copaban antes de 200 a 250 miles diarios de sardina que se ven-

día, a una y a 1,50 pesetas millar. Hoy no se pesca ninguna porque desapareció del mar.

En otras artes, "patangrillos" y "mediomundos" se empleaban de 1.200 a 1.500 hombres. Hoy existen contadas embarcaciones de éstas.

Estos datos fueron recopilados en una reunión que celebraron recientemente en la Comandancia del puerto de la Coruña los patronos y armadores y los marineros dedicados a las faenas de la pesca.

Algo análogo debiera haberse en Santander, porque estos datos contribuirían al más fácil estudio del problema, que si desde el punto de vista científico no ha sido resuelto aun de un modo definitivo, pudiera mientras llega la solución técnica en virtud de los estudios oceanográficos que ahora se llevan a cabo con arreglo a un plan en todos los puertos del mundo civilizado, pudieran—decimos—resolverse de un modo práctico provisionalmente mientras la Ciencia dice su última palabra. Porque lo cierto es, que no es posible permanecer más tiempo con los brazos cruzados viendo como disminuye una riqueza tan considerable y se ve amenazada de casi total destrucción.

Es necesario que los pescadores de los puertos montañoses estén al tanto de lo que hacen sus compañeros de la Coruña y envíen algún representante aunque no sea más que a título de información en este asunto que es vital para ellos. La estadística formada en Coruña ha sido ya llevada al Directorio. Creemos que no debe de faltar una estadística análoga de nuestra costa.

Para nadie puede ser indiferente este asunto que no sólo afecta a los pescadores sino a todos, ya que la abundancia o escasez de la pesca influye de modo muy sensible en el abarataamiento o carestía de la vida.

UNA DISPOSICION

Casos de incompatibilidad en la carrera judicial

(POR TELEFONO)

MADRID.—La "Gaceta" publica un largo decreto, precedido de una exposición en la que se dice que es constante preocupación de este Gobierno afianzar y robustecer el prestigio de los Tribunales para que, mediante el ejercicio de su alto ministerio, puedan actuar eficazmente en la promoción de la vida nacional.

Se pretende en el decreto la independencia y enaltecimiento de los prestigios judiciales, pero es necesario—añade—celar la estricta responsabilidad disciplinaria de dichos funcionarios.

Lógicamente el primero revisando los Estatutos de sus incompatibilidades, que unos, por ineficaces, habían caído en desuso; otros, precisaban notoria modificación, por haber evolucionado las circunstancias y motivos que los aconsejaban así.

Pérsese el segundo mediante la vigorización del artículo 235 de la ley orgánica del Poder judicial, muy especialmente la de su caso tercero, cuya previsión, si en época no remota ha sido arma de pasiones y fuente de convencionalismos políticos, no lo será en adelante, sin que las más agudas suspicacias de arbitrariedad pueden oscurecer las purísimas intenciones de justicia que este Gobierno ha puesto en su actuación.

Fundado en estas razones, se ha firmado el decreto, que consta de cinco artículos extensos, y que, en resumen, son como sigue:

Artículo 1.º El ejercicio de los cargos judiciales y fiscales será absolutamente incompatible con el empleo o cargo dotado o retribuido por el Estado, las Cortes, la Casa Real, provincia o Municipio.

Con los de diputados de Cortes, provinciales, alcaldes, concejales y cualesquiera otros cargos provinciales o municipales. Con el de auxiliares o subalternos de Tribunales o Juzgados. Con todo ejercicio de cargo o profesión que fueren retribuidos.

Art. 2.º Tampoco podrán ejercer su cargo los jueces, magistrados y fiscales, con excepción de los munici-

cipales, en los territorios donde ellos, sus esposas o sus parientes dentro del cuarto grado, posean bienes o ejerzan industria gravada con más de 1.000 pesetas de contribución en Juzgados de 2.000 en Audiencias provinciales y de 3.000 en Audiencias territoriales.

Donde tanto ellos como sus parientes posean acciones en empresas, sociedades, etc., que exploten servicios dentro del territorio en que ejercen jurisdicción.

Donde en Diputaciones, Ayuntamientos, etc., disfruten de empleo parientes suyos.

Donde lleven ocho años de residencia (excepción Madrid y Barcelona).

Art. 3.º Los citados funcionarios judiciales tendrán la obligación ineludible de ponerlo en conocimiento del ministro de Gracia y Justicia y de la Junta organizadora del Poder Judicial, en el momento en que se encuentren en alguno de dichos casos de incompatibilidad.

Art. 4.º Los jueces, magistrados y fiscales en quienes concurren estos casos de incompatibilidad serán trasladados necesariamente.

Art. 5.º Al traslado de funcionarios que, hallándose comprendidos en el artículo tercero, dejando de cumplir la obligación que se le impone, se le formará expediente el cual se abrirá en el término de las cuarenta y ocho horas en que se recibe la denuncia.

Nombrado instructor de categoría superior, éste se constituirá sin dilación y en el improrrogable de cinco días, en que se oirá por una sola vez al interesado, remitirá su informe de todo lo actuado a la Junta Inspector Central, que emitirá dictamen dentro de los tres días siguientes al recibo del aludido expediente.

Sin demora se elevarán al Gobierno todos los antecedentes, el cual acordará por Real decreto el traslado del funcionario, y ordenará a la Junta organizadora la ejecución de lo resuelto, sin que contra ello quepa recurso.

FIRMA REGIA

(POR TELEFONO)

MADRID.—En la Presidencia se ha facilitado copia de los siguientes decretos firmados por el Rey:

De la Presidencia
Disponiendo que no sea necesaria autorización del Parlamento para procesar a quienes fueron senadores electivos o vitales, mientras no se restablezca la normalidad constitucional.

De Estado
Proponiendo que no se aplique lo dispuesto en el decreto de 22 de enero último a las viudas y huérfanos de los funcionarios de administración colonial que perciban sus sueldos por el presupuesto de las posesiones españolas de la África occidental.

De Hacienda
Concediendo honores de jefe superior de administración, al ser jubilado, al jefe del Cuerpo de Hacienda, don Abelardo Pérez Salazar.

Concediendo varias transferencias de crédito en los presupuestos de Guerra, Instrucción Pública y Fomento.

De Gobernación
Nombrando secretario general de Comunicaciones al teniente coronel de ingenieros don Luis Castañón.

Creando la secretaría general de Comunicaciones en la Dirección general de Correos y Telégrafos, que se denominará en lo sucesivo Dirección general de Comunicaciones.

Concediendo honores de jefe superior de administración a don Benito García, médico de la estación sanitaria de Málaga.

Idem ídem a don Leopoldo Acosta, director de la estación sanitaria de Barcelona.

Aprobando el Reglamento por que han de regirse los Tribunales de honor del Cuerpo de médicos, dependientes de la Dirección de Sanidad.

Concediendo honores de jefe superior de administración a don Andrés Avelino Pellicer.

De Guerra
Suspendiendo lo dispuesto en el artículo 47 de la ley de administración de Hacienda pública, de julio de 1911, sobre adquisiciones realizadas por las Juntas de plaza y guarnición.

Nombrando general de división al brigadier don Manuel Martín Sedeño, y disponiendo que cese en el mando de la citada división y pase a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Ascendiendo a general de división a don Juan Cantón.

Idem a general de brigada al coronel de Estado Mayor don Francisco Hidalgo.

Nombrando jefe de sección del ministerio de la Guerra al general de

BENDICION DE UNA BANDERA EL REY REVISTA EL SOMATEN MADRILEÑO

MADRID.—En la Plaza de la Armería de Palacio se celebró ayer domingo, como estaba anunciado, el acto de bendición de la bandera y revista de los Somatenes de Madrid.

El acto tuvo lugar a las doce, para lo cual se adelantó una hora el relevo de la guardia exterior del Regio Alcázar.

Uno de los primeros grupos que acudieron a la gran plaza fué el que acompañaba la bandera. La enseña de la Institución la llevaba el abanderado don Manuel Herrera Sotolongo, al que precedía una escuadra y seguía, en escolta, una sección.

Los somatenistas fueron situándose en línea, dando frente a la fachada principal de Palacio.

Debajo del balcón central se había instalado el altar.

A la derecha del altar hallábase instalada la tribuna regia.

Al pie de la tribuna regia se situaron las autoridades civiles y militares. Hallábase allí los generales del Directorio; subsecretario de Gobernación, señor Martínez Anido; gobernador civil, duque de Tetuán; capitán general, señor Molto; alcalde, señor Alcocer, y comandante general de los Somatenes, general Dabán. El presidente del Directorio, que había acudido muy temprano a Palacio para despachar con el Monarca, salió a la Plaza de la Armería minutos antes de las doce, colocándose al lado de las demás autoridades.

A las doce en punto salieron del Regio Alcázar las personas reales, rodeadas por un zaguante de alabarderos. El Soberano vestía uniforme de capitán general, de media gala, con insignias de Infantería. La Reina vestía traje oscuro y abrigo de seda con vueltas claras. También salieron doña Isabel, con Alfonso y don Fernando; la duquesa de Talavera; marqués de Carisbrooke y los señores de Palacio, duquesa de San Carlos, marqueses de la Torrejilla y Bendaña, y general Milán del Bosch, y el ayudante de guardia con el Rey, La Reina doña María Cristina, con su camarera la condesa de Heredia Spínola, presenciando el acto desde uno de los balcones del Regio Alcázar.

Los Reyes se dirigieron a la bandera, ayudando a los marqueses de Comillas, que, como padrinos de la misma, se habían situado a ambos lados de ella. Después, la Reina, con la infanta y demás damas del acompañamiento, subió a la tribuna, mientras que el Rey, seguido de los infantes, presidente del Directorio, jefes palatinos y autoridades, se dirigió hacia las fuerzas somatenistas para pasarlas revista.

Terminada la revista, el Rey y su séquito subieron a la tribuna. El Monarca, dirigiéndose a los Somatenes, que desde la salida de las personas reales se hallaban descubiertos, gritó: "¡Cubrirose!", haciéndolo así aquellos.

Inmediatamente, el abanderado, señor Herrera, se adelantó con la bandera hasta el altar, entregándola al marqués de Comillas, que la sostuvo mientras su esposa cogió el paño, extendiéndolo. El Patriarca bendijo la enseña, pasándola a manos del general Dabán, el cual la entregó al presidente de la Institución, vizconde de Val de Erro.

Seguidamente, el general Dabán pronunció un breve discurso, resaltando la importancia del acto.

Terminó el general Dabán dando vivas a España, al Rey, a los Somatenes y al presidente del Directorio, que fueron contestados con entusiasmo por los somatenistas.

El jefe del Gobierno, desde la tribuna regia, pronunció también un discurso, comenzando por exponer el significado que para los Somatenes han de tener los conceptos Honor y Patria.

Elogió calorosamente la labor realizada por el general Dabán.

Aludió a las milicias fascistas, cuyo primordial deber estriba en la defensa de los verdaderos principios de la libertad y el derecho.

Terminado el discurso del presidente y a los acordes del pasodoble "Los Voluntarios", dió comienzo el desfile por delante de la regia tribuna.

Los somatenistas, al pasar por la tribuna regia, se descubrieron, gritando: "¡Viva el Rey!". Después salieron por la puerta de la Plaza que da a la calle de Bailén, donde numeroso público se agolpaba para presenciar el desfile.

Una vez terminado éste, los generales del Directorio y demás autoridades saludaron a los Reyes, que, rodeados por zaguante de alabarderos y seguidos por los jefes de Palacio, volvieron a Palacio.

El acto, en el que se invirtió hora y media aproximadamente, resultó brillantísimo.

Junta de Protección a la infancia

En el despacho del señor general gobernador civil, y bajo su presidencia, celebró sesión ayer dicha Junta con asistencia de los vocales siguientes: señoras Cutanda, Carretero, Sarró y Bregel, y señores presidente Audiencia, Aguiar, Alonso, Requeijo, R. de Celis, Millán, del Campo, Pareis, Barreda y Ruiz González, secretario.

Aprobada el acta de la sesión anterior se tomaron los acuerdos siguientes:

Dar posesión de sus cargos a los nuevos vocales que vienen a ocupar vacantes existentes en la Junta.

Agradecer el saludo que el presidente dirige a la Corporación, ofreciéndose a cooperar en la medida de sus fuerzas en el logro de los fines que persigue la misma.

Hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el cese de algunos vocales y estudiar el medio de hacer compatibles las horas de las sesiones con las ocupaciones particulares de algunos que, de lo contrario, no pueden asistir a las mismas.

Aprobar el Balance en 31 diciembre último que presenta la Secretaría y remitir, a propuesta del señor Pareis, representante de la Asociación de la Prensa, copias del mismo a los diarios de la capital por si tienen a bien darlas publicidad y que llegue, así, a conocimiento del público, el detalle de la labor realizada durante el año.

Dar también publicidad al presupuesto de gastos necesario para reformar la casa donada a la Junta para Reformatorio, al objeto de probar que su importe es superior al total de ingresos que anualmente obtiene la misma.

Felicitar al secretario D. Luis Ruiz por su acertada y fecunda labor al frente de la Secretaría, durante el año; merced a la cual se ha obtenido un importante aumento en la recaudación.

Acceder a lo solicitado en varias instancias presentadas en Secretaría. Agradecer el ofrecimiento que hace a la Junta el "Rotary Club" constituido en esta capital, por mediación de su presidente señor Pareis, y manifestar al mismo la satisfacción que tendrá esta Corporación en poder convalidar con sus escasos medios a la labor que se propone realizar dicho club.

Rogar a la presidencia se interese por hacer cumplir las disposiciones vigentes sobre asistencia de menores a cine y otros espectáculos.

Estudiar la forma de conseguir prorrogar todo lo posible la duración del curso en los comedores infantiles, con objeto de que los niños que a ellos asisten disfruten el beneficio de la alimentación el mayor tiempo posible.

Aprobar la liquidación anual de ingresos y gastos que presenta la Secretaría, referente al último ejercicio.

Círculo Mercantil e Industrial

Elección de nueva directiva
El domingo tuvo lugar la junta general extraordinaria anunciada, asistiendo gran número de comerciantes e industriales.

Preside el acto don Manuel Soler, el cual, en nombre de la Junta saliente expresa su agradecimiento a los señores socios por las pruebas de adhesión de que la han hecho objeto.

La junta acuerda conceder los salones del Círculo a la Federación Cantábrica de Foot-Ball, para celebrar el día 17 de febrero un banquete en honor del equipo representativo de Aragón, que visitará nuestra ciudad en dicha fecha.

La presidencia expresa que, convocada la junta extraordinaria para el nombramiento de nueva Directiva, quedaba, desde luego, en libertad de proclamar la candidatura que deseara; pero que ante la duda de que no se hubieran puesto de acuerdo los señores socios para hacer la designación, la Junta saliente había formado una lista de respetables señores, a ninguno de los cuales había comunicado su propósito de elegirlos, para que quedara formada la nueva Directiva.

Hacen uso de la palabra varios de los señores asistentes, y se acuerda, dando así una nueva prueba de adhesión a la Junta dismisionaria, proclamar por aclamación para regir los destinos sociales, a los señores que por aquella se designen.

Queda, pues, elegida por unanimidad la siguiente Directiva:

Presidente, don Modesto Piñero.
Vicepresidente primero, don Enrique Auerre.
Vicepresidente segundo, don Fernando Negrete.
Contador, don Norberto Bacigalupi.
Tesorero, don Luis Aldasoro.
Bibliotecario, don Francisco Pindo.
Secretario, don José María Cortiguera.
Vicesecretario, don Miguel González.

Vocales: don Agustín García, don José Mateu, don Joaquín Madrazo, don Alfonso Blanco, don Crescencio Martín y Agilio Ramos.

Acto seguido se levantó la sesión.

Notas municipales

En la Alcaldía
El señor Colongues recibió ayer a los periodistas a la hora de costumbre. Les manifestó, en primer término, que se habían verificado los exámenes para la provisión de una plaza de guardia municipal, vacante.

Formaron el tribunal el alcalde interino, los señores Cortiguera, Resines y Pérez del Molino y el jefe de la Guardia municipal señor Muñiz.

Se presentaron a examen los opositores don Jesús Teja, don Angel Ganza, don Aniceto Gimavilla y don José Manuel Gómez.

Fueron aprobados los cuatro y el tribunal clasificador concedió la plaza, en vista del resultado del examen, a don Angel Ganza.

El arreglo de la pavimentación.—Otras obras
Manifestó el señor Colongues a los representantes de los diarios locales, que habían comenzado en el día de ayer las obras de reparación en la pavimentación de la calle de Atarazanas.

Añadió que había conferenciado con los que trabajan en las canteras municipales, con el fin de que mediante el pago correspondiente se proporcionara la grava suficiente para las obras que son necesarias acometer en el Sardinero, Paseo del Alta, Canalajas y terrenos de aquella zona de la población.

Terminó diciendo el señor Colongues que ya se había llevado la cantidad de grava necesaria a la calle de Santa Lucía para emprender las obras que allí son precisas.

Visita al gobernador
El señor Colongues estuvo en el Gobierno civil visitando al general gobernador, al que cumplimentó, dándole cuenta de haberse posesionado interinamente de la alcaldía.

Gobierno civil

Las visitas
En la nota que ayer facilitaron los ayudantes del general gobernador a los periodistas, figuran las siguientes visitas: alcalde de Solares, ídem de Torrelavega, don Juan José Pelayo, expresidente de la Audiencia de Barcelona; vicario capitular; capellán administrador del Sanatorio de Pedrosa; cura parroquial de Castañeda; exalcalde don Angel Lloreda; don Jenaro Pacheco, coronel de Intendencia; don Francisco G. Camino, presidente interino de la Diputación provincial.

Revista a los bomberos voluntarios
En la referida nota se dice también que el general gobernador revisó el domingo el Cuerpo de bomberos voluntarios, quedando muy satisfecho de su disciplina y aptitud.

Comisión obrera
También recibió el general gobernador, según dice la ya mencionada nota, a una comisión de obreros del muelle de la antigua Sociedad, presidida por su presidente.

Junta de Suministros
Hoy, a las once, se reunió en el Gobierno civil, bajo la presidencia del general gobernador, la Junta de Suministros militares.

VISTA DE UNA CAUSA
En el Supremo de Guerra y Marina
(Por teléfono)
MADRID.—El miércoles se verá ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina la vista de la causa seguida, vista y fallada ya en Melilla, contra el capitán de ingenieros Valárcel.

DECIMO SEPTIMO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

DON LEOPOLDO PARDO GARCIA

que falleció en Santander el 6 de febrero de 1907

habiéndolo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. E. P.

Todas las misas disponibles que se celebren el día 6 en la Santa Iglesia Catedral todas las parroquias y en las Iglesias del Sagrado Corazón, Carmelitas, Redentoristas y San Roque (Sardinero) el alumbrado y misa del convento de las Reparadoras, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma y la de su esposa.

SUS HIJOS, HIJOS POLÍTICOS, NIETOS, HERMANAS, PRIMOS Y DEMÁS PARIENTES,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

Santander 5 de febrero de 1924.

Funerales por el duque de Montpensier

(Por teléfono)

PREUX (Francia).—El sábado se celebrarán solemnes funerales por el alma del duque de Montpensier.

Asistirá el infante don Jenaro, en representación del Rey, y el agregado naval de la Embajada española, por haber sido el finado almirante honorario de la Armada española.

LA SEÑORA

Doña Lucía Mandigorra Claudio

falleció en el día de ayer, en el pueblo de Cacedo a los 55 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. E. P.

Su esposo don Antonio Parreño Cobeda (capitán de infantería); su hijo don Martín (ausente); hijos políticos don Juan Peña Muñoz y don Hermilio Rey (ausente); hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará a las cuatro de la tarde del día de hoy, desde la casa mortuoria, sita en el pueblo de Cacedo, y a las funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará el día 12 del corriente, a las diez de la mañana, en la Iglesia parroquial de su ciudad pueblo; favores por los cuales quedarán agradecidos.

Caicedo 5 de febrero de 1924.

Funeraria de C. San Martín, Alameda 1.º 20 y 22. Tel. 361. Servicio permate.

HERNIAS DE TODAS CLASES EN HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS

Vientres voluminosos, descensos abdominales, relajaciones, eversiones, riñón flotante y demás dolencias análogas, se alivian en el acto, corrigen muy pronto y se curan casi siempre con los modernísimos aparatos del reputado y verdaderamente ortopedista de Barcelona señor Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Nada de fatigas ni rutinas: Es muy conveniente saber que todas las especialidades del tan conocido ortopedista señor Torrent son todas por él concebidas y creadas, constituyendo, por tanto, verdaderas y únicas maravillas ortopédicas completamente distintas y mucho más modernas y eficaces que todo lo conocido y de magnífico resultado siempre.

Desde muchos años, por toda una legión de curados agradecidos y por la inmensa mayoría de eminentes médicos que entusiasmado lo recomiendan, y para ellos mismos lo usan, es conceptuado en todas partes este verdadero ortopedista como una muy grande garantía para todos los pacientes, debido a sus repetidos éxitos, a sus múltiples curaciones logradas y a su honradez y seriedad de todos reconocida y apreciada.

El ortopedista señor Torrent, con el fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, y lo han solicitado, estará en Santander y en el hotel La Ignacia, únicamente el lunes día 11 de febrero, donde podrán visitarle los que lo deseen, y muy especialmente todos aquellos que, escamados y engañados por improvisados y mal titulados ortopedicos que nadie conoce ni nada entienden, han probado ya diversos aparatos sin provecho alguno, puesto que para nada les han servido; todos deben visitar con la más absoluta confianza al consumado ortopedista señor Torrent, para convencerse de que únicamente por medio de sus especialidades podrán lograr la salud y bienestar que no habían podido encontrar nunca.

Herniados todos: Hombres, mujeres y niños, acudid siempre a dicho especialista, ya que nada perderéis en visitarle, pudiendo, en cambio, ganar mucho, y tened muy presente que estará en Santander y en el hotel La Ignacia, únicamente el lunes día 11 de febrero.

NOTA: Estará también en Infesto el día 9, en el hotel Hijos de Pérez; en Llanes el día 10, en el hotel Victoria; en Bilbao el día 12, en el hotel Gobi; en Burgos el día 14, en el hotel Universal, y en Valladolid el día 15, en el hotel Imperial, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y poliquerías de España y América.

Depósito central: FERREROS, 50 - Madrid. Descartar de las imitaciones!

ANIS y
COÑAC

UDALLA

COÑAC
COMENDADOR

Premiados en Buenos Aires, Millán, Roma, Barcelona, Amberes y París

ANUNCIOS BREVES

Jabón "Uzum" Limpia sin agua toda clase de manchas. Pídale en droguerías y en la casa depositaria, «La Carpeta», Escalerillas del Puente.

Para Reyes gran exposición de juguetes y artículos para regalos. Sección de 0,95. LA MAR, Atarazanas, 1.

Piezas de recambio y accesorios para FORD, se cesan varios lotes. Informarán Martínez Argüera, Muelle, 1, tel. 811.

Máquinas de escribir, compra y venta, reparaciones, accesorios para todas marcas LA CARPETA, Escalerillas del Puente y Blanca, 6.

Enciclopedia Espasa

Se venden los tomos que van publicados de esta monumental enciclopedia, con una gran rebaja sobre el costo. En esta Administración informan.

Se vende un terreno en La Reyerta que mide más de 60 metros de frente a la carretera nueva, o sea desde la Central de Viego allí establecida hasta la fuente inclusiva. Para informes Eustaquio Cabero.

Cedo amplio gabinete sitio muy céntrico, excelentes vistas y soleado, a 1500 m. de altura. Informa esta Administración.

Se venden en Santurde de Reinosa veinte hectáreas terreno a prado. Razón: LA ATALAYA.

Fumad papel Imperial

Inmejorable y económica. El librito contiene 20 hojas. Se vende en todos los estances.

Chalet nuevo, amueblado, muy bien situado, con preciosas vistas y pequeña Granja para cría de gallinas, huerta y jardín, se vende. Informan en la Papelería «La Carpeta», Escalerillas del Puente.

Terrenos Se venden, en buenas condiciones, de 30 a 40 cuartos de tierra en el Sardinero, frente a los Campos de Sport. Informarán en la papelería LA CARPETA.

Casa, de reciente construcción, cuatro pisos y terreno, se vende. En esta Administración informan.

Taquigrafía Se dan lecciones. Razón: LA ATALAYA.

Plumas estilográficas

y reparación de las mismas en LA CARPETA, Escalerillas del Puente.

La casa de Mató ver de los muebles, loza y vajilla mejores y más baratos que nadie. Alameda Primera, 23, teléfono 424.

Local se vende, sitio céntrico, muy propio para tienda o almacén. Informa en esta Administración.

Se vende casco nuevo de madera para vapor de pesca 14,20 metros de eslora, 44 pies de quilla y 3,10 metros de manga. Puede verse en blanco en Astillero. Para más informes dirigirse a Ricardo Agüero, en Astillero (Santander).

Papel viejo se vende en la Administración de este periódico.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices

HABANA Y VERACRUZ

Salidas fijas el 22 de cada mes



EL MEJOR remedio para EL PEOR catarro Jarabe Orive.

LAFAYETTE, el 6 de febrero de 1924.
 ESPAGNE, el 22 de febrero de 1924.
 CUBA, el 22 de marzo de 1924.
 ESPAGNE, el 6 de abril de 1924.
 LAFAYETTE, el 22 de abril de 1924.
 CUBA, el 6 de mayo de 1924.
 ESPAGNE, el 22 de mayo de 1924.
 FLANDRE, el 17 de junio de 1924 (para Habana solamente).
 CUBA, el 22 de junio de 1924.
 FLANDRE, el 22 de julio de 1924.
 ESPAGNE, el 22 de agosto de 1924.
 CUBA, el 6 de septiembre de 1924.
 FLANDRE, el 22 de septiembre de 1924.
 ESPAGNE, el 6 de octubre de 1924.
 CUBA, el 22 de octubre de 1924.
 LAFAYETTE, el 7 de noviembre de 1924.
 ESPAGNE, el 22 de noviembre de 1924.
 CUBA, el 6 de diciembre de 1924.
 LAFAYETTE, el 22 de diciembre de 1924.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MS PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOPAMAS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones, y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL, HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 58.

EL ARCA DE NOÉ
 Compra, venta, cambio, casa de saldos, infinidad de artículos todos de ocasión.
 Secciones de 0,25, 0,50, 0,75 y 1 pta.
 Única casa en Santander dedicada a antigüedades.
 VELASCO, núm. 17

Representaciones de artículos
 para esta plaza tomaría, disponiendo de almacén céntrico para depósito si fuera necesario. Informarán: "EL ARCA DE NOÉ" Velasco, número 17

Aviso al público
 Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos, nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, número 2.

Línea de Pinillos

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicio rápido y de lujo de Santander a Habana

El 24 de febrero, fijo, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

CADIZ

Capitán D. Luis Durán

admitiendo pasajeros de Lujo, Individuales, Primera, Segunda, Segunda Económica, Tercera Preferente y Tercera para

HABANA

En Cámara precios muy económicos; rebajas a familias y grupos; camarotes para matrimonios.
 Precio del pasaje en Tercera clase, 525 pesetas.
 Para más detalles dirigirse a sus Agentes,
 AGUSTIN G. TRIVILLA Y FERNANDO GARCIA
 TELEFONO 362
 Calderón, 17, 1.º - Santander
 TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS "TREVIGAR"

La siguiente salida la efectuará, hacia el 20 de marzo, el magnífico vapor "Infanta Isabel".

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS Y TRES HELICES

Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.

El día 10 de febrero, el magnífico vapor correo

ORIANA

admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

PRECIOS PARA HABANA . . .

En 1.ª clase, ptas. 1.594'50	INCLUIDO IMPUESTOS
En 2.ª " " " 859'50	
En 3.ª " " " 539'50	

Las siguientes salidas las efectuarán:

Día 24 de febrero, vapor ORCOMA.
 Día 23 de marzo, vapor ORITA.
 El día 27 de abril, el vapor OROYA.

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispano americano, han sido dotados, para los servicios de primera, segunda y tercera clases, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español. Llevan también médico español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, amplios comedores y espaciosas cubiertas de paseo.

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en Santander, HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 9. Teléfono número 41.

RED STAR LINE

SERVICIO RAPIDO

entre SANTANDER, HABANA Y NUEVA YORK

El día 8 de febrero saldrá de este puerto el rápido vapor

GOTHLAND

admitiendo pasaje para Habana y carga para Habana y New York.

En estos buques el pasaje de tercera va acomodado en hermosos camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además de amplio y confortable comedor, salones de fumar y espléndida cubierta de paseo. Alimentación y trato excelente.

Precios para LA HABANA (incluido impuestos), 3.ª clase, Ptas. 539,50. Los señores pasajeros y cargadores recibirán toda clase de detalles y facilidades de los Agentes en Santander

DÓRIGA Y COMPAÑÍA

PASEO DE PEREDA, 32 TELEFONO 6-85
 Dirección telegráfica y telefónica: DORCOM

¿Quiere usted ser rico?

PLANTE ARBOLES!

Compres en la GRANJA DE LLANOS, DE VARGAS, PUENTE VIEGO

Especialidad en CHOPOS CANADIENSES que son los mejores para pasta de papel y maderable.

EUCALIPTUS, MANZANOS, etc.

PRECIOS BARATISIMOS

Convenios especiales para grandes plantaciones, a pagar en anualidades.

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menude para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores NIJO de Angel Pérez y Compañía, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.— Valencia, don Rafael Mirals.

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

¡FIJARSE!

ESTA es la marca de los

Emplastos

perforados americanos de fieltro rojo del

Dr. Winter

LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO del DR. WINTER CURAN catarros de pecho y bronquitis, dolor de pulmones, pecho, riñones y caderas, reumatismos, lumbago, ciática, dolores dorsales de las Señoras en sus periodos mensuales, etc., etc.

¡Fíjarse en la marca del DR. WINTER!

La marca del DR. WINTER va impresa en la cubierta de cada emplasto. Pedidla y exigida en todas las Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ y PANAMA

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

1.º de mayo, vapor TOLEDO.
 5 de abril, vapor HELSATIA.
 6 de mayo, vapor TOLEDO.
 10 de junio, vapor HELSATIA.

Admite carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios

Carlos Hoppe y Compañía

Vapores correos españoles DE LA

Compañía Transatlántica

Línea a Cuba y Méjico

El día 19 de febrero, a las tres de la tarde, saldrá de Santander, salvo contingencias, el nuevo y magnífico vapor

CRISTOBAL COLON

SU CAPITAN DON EDUARDO FANO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz, y con trasbordo en Habana, pasaje para Santiago de Cuba. Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

MADE IN ENGLAND

BANDAJES MACIZOS Y NEUMATICOS MONTANDO DUNLOP MATAIS MOLESTAS

STOCKISTAS EN TODAS LAS PROV.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP S. A.

MADRID, CLAUDIO COELLO, 105 BARCELONA BUENOS AIRES, 18

Línea a la Argentina

En la segunda quincena de febrero saldrá de este puerto de Santander un vapor auxiliar para trasbordar en Cádiz al vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 432'60.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores NIJO de Angel Pérez y C.ª, paseo de Pereda, 35. Teléfono 63. Dirección telegráfica y telefónica: Gelpéraz.

Quien quiera ganarse 800 pesetas

con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al

APARTADO DE CORREOS, 813, DE MADRID, de donde recibirá inmediatamente contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.



SECCION DEPORTIVA

DE TODA ESPAÑA

GUIPUZCOA TRIUNFA SOBRE PARIS, EN ATOCHA

El Real Racing derrota a la Unión Deportiva, de Valladolid.-La Gimnástica, en el Malecón, obtiene el mismo triunfo sobre el Fortuna gijonés

GUIPUZCOANOS Y PARISINOS EN ATOCHA

Una vez más, la selección futbolística de Guipuzcoa bate a la parisina

Ante una concurrencia enorme y expectación grandísima, se celebró ayer tarde en Atocha el ya clásico encuentro entre guipuzcoanos y parisinos. Se alinearon los equipos en la forma siguiente:

Paris: Cottenet; Meyer, Tichon; Clere, Hugues, Pégan; Dewaquez, Magart, Dufour, Bloch, Robut.

Guipuzcoa: Emeric; Arrillaga, Bergés; Gamborrena, René, Matías; Juanlegui, Matías, Errazquin, Galatas, Acosta. Arbitro Pelayo Serrano, del Colegio Regional Vizcaíno.

Se conocían algunas bajas en el equipo representativo de París, conformándose ello en el momento de la alineación, pues el internacional Chayrigues no defendía el marco parisiense, por estar lesionado a resultas del último encuentro frente al Olympique. Además faltaron, entre otros, el defensa Vignoli y los atacantes Darques y Bard.

No obstante, éstos fueron suplidos por buenos sustitutos, haciendo solamente la sustitución en la portería, ya que es indiscutible la superioridad de Chayrigues sobre Cottenet.

A la hora señalada anunció Serrano la salida, y el encuentro comenzó con gran movilidad, pero esta duró poco.

Barcelona-Mañeque fue otro de los encuentros del sábado, y aquí el triunfo, como se esperaba, correspondió al equipo azul-grana, que marcó tres tantos por cero.

En el grupo B el Júpiter y el Avenir empataron a un gol.

Los partidos del domingo fueron: el de la A entre el Sans y el Sabadell, cuyo resultado fue empate a uno. En la serie B, el Terrasa ganó al Barcelona por cuatro a uno, y el Girona al Athletic por cinco a uno.

FUTBOLERIAS REGIONALES

Terminados los campeonatos de Cantabria, comienzan los entrenamientos en el Sardinero

El equipo raquíngista el pasado domingo corrió en toda la línea a un once integrado por una selección de jugadores vallisoleños.

Este triunfo de nuestro Real Racing no puede causarnos sorpresa alguna, toda vez que el equipo a quien venció no posee gran conocimiento de juego y sin duda no se encuentra en el grado de entrenamiento de nuestro primer equipo local.

Y así se comprende, ya que en el partido que presentamos el pasado domingo se patentó bien claramente el desentrenamiento del equipo de Valladolid, en el que apreciamos, muy en particular en los últimos momentos del partido, claros síntomas de agotamiento.

El comienzo del partido y apreciamos notables cambios en la alineación raquíngista: Ofereó fué sustituido por Illera, y Montoya por Rufino Gacitúa; ocupó Amós el puesto de extremo derecha y un desconocido joven se alineó en la defensa, cubriendo como pudo—y pudo mal—el puesto de Navaca. Con esta alineación raquíngista, realmente no podía darse como muy segura la obtención de un triunfo total. Y esta duda nos asaltó aún más fuertemente cuando comenzó el juego y, entre el desconocido general de medios y defensas raquíngistas, Calvo conquistaba el primer tanto, de chut tan potente y colocado, que Crespo no pudo ni ver.

Y, claro, ante este no muy halagüeño principio, hubo quien temió ver una repetición del partido con el "tristemente célebre" Tolosa. No sucedió así, y de ello hemos de congratularnos sinceramente.

Reanimáronse los jugadores raquíngistas, y Amós, de muy bonito tiro cruzado, logró en pasar. Pero a salida totalmente impropia del guardameta radomista, volvieron los vallisoleños a llevarnos de nuevo ventaja en el marcador.

Juli Gaci consigue, de oportuno remate, en pasar por segunda vez.

A centro de Juli Gaci, Barbosa introduce por tercera vez el balón en la red contraria, y Oscar, poco después, rematando de cabeza, marca el cuarto gol, último de esta primera mitad.

Reandamos el partido, marcando Calvo, breves momentos después de comenzar, el tercer tanto a favor del equipo de Valladolid.

Obtuvo el Racing su quinto gol después de una gran melée ante la puerta del guardameta vallisoleño, que, dicho sea de paso, se destacó por su agilidad y valentía.

Amós consiguió hacer el sexto de los goles raquíngistas.

Calvo fué el ejecutante del cuarto tanto a favor del once de Valladolid.

Y con el séptimo y último tanto, obra de Oscar, terminó la nutritiva serie de goles.

El equipo que el domingo nos visitó no es un once de gran valor colectivo, destacando las personalidades de Calvo, Ormaechea y Pipi Pombo.

Del equipo local desfilaban muy particularmente Santusi y Amós, y a ratos Oscar y Fidel.

Terminamos diciendo que el peor de todos los actuales fue el jugador suplente y desconocido que formó en el equipo raquíngista, siguiéndole en esta escala el árbitro señor Lera.

En Correlanega

Un difícil triunfo (?) de la Gimnástica

Todo el interés que tenía el encuentro entre gimnásticos, de Torrelavega, y torrelaveguistas, de Gijón, campeones éstos del grupo B de la región asturiana, fué desbaratado por los equipos torrelaveguistas, que se emplearon absurdamente durante todo el encuentro.

Notamos bien pronto la baja y lamentable forma en que se encuentra el once de la Gimnástica, que corre un serio peligro en los actuales momentos, ya que se acercan los encuentros de promoción, que tendrá que disputarse a un once que ha triunfado y se ha impuesto a fuerza de grandes sacrificios y haciendo derroche de un plausible cariño a sus colores.

Todo lo contrario parece que ahora le ocurre a la Gimnástica.

Vimos al Prieto de otras veces, animador, luchando infatigable, completamente negativo e insuficiente para contener un ataque joven y de un conjunto que se encuentra una categoría inferior. Le vimos en lamentable desorden. Pero no quedó aquí todo lo defectuoso de Prieto. Este muchacho que otras veces se multiplicaba y en momentos buscaba al jugador que podría proporcionar el triunfo a los suyos, en la tarde del domingo, fué nulo para sus compañeros, entregando, en cambio, todos los despieces a la defensa contraria. Donde más se notó este defecto, fué cuando, estando en completo abandono Pagaza de brazos cruzados y en espera y hasta pidiendo la pelota, el otro, sin saber porque razón, mandaba el juego al ala de donde procedía y que por esta razón estaba congestionada de jugadores y de contrarios. Al lado omiso donde todo era un hermoso claro para los jugadores de Paco no llegó una pelota, sino en casos de verdadero apuro y cuando Pagaza estaba bien situado. Y decimos esto, porque se hizo ostensible este criterio en el Malecón, pues tal fué la actitud del eje de un equipo, como lo es el medio centro, y esto lo consideramos de muy consumable, y más aún a Prieto, que tanto sabe el peligro que constituye Pagaza en un extremo, estando acompañado, de modo que no estándolo, la probabilidad del éxito se aproximaba o pudo aproximarse a ser realidad... Pero Prieto no quería...

En Miramar

La Unión vence al Muriedas

Celebróse anteyer domingo un partido benéfico a favor de los jugadores "unionistas" Bevide, Apodaca y Berastegui, entre los equinos Muriedas F. C. y la Unión Montañesa.

Dado el triunfo muriedense en el primer encuentro que verificaron ambos equipos en Muriedas, y la brillante actuación de los unionistas en el campeonato Cantábrico de la serie A, hizo esperar un interesante encuentro, pues se suponía que nuestros cañeros irían decididos a conquistar una resonante revancha. Y si el marcador señaló un pobre resultado de cinco a cuatro a favor de los santanderinos, no fué éste fiel reflejo del que debían haber obtenido.

La Unión estuvo muy desafortunada a la hora del chut, a pesar del embolamiento que en algunas ocasiones ejerció.

Costa, que arbitró el encuentro, lo hizo imparcialmente, si bien en sus fallos favoreció de alguna importancia a los visitantes al no castigar dos penaltys, uno de Miera y otro del medio centro.

La Unión fué castigada con dos saques de castigo, yendo fuera el primero, y parando muy acertadamente Justo el segundo, que no pudo evitar que fuese a corner.

Torón, al principio, jugó de interior derecha, y vista su nulidad se le ordenó pasar al extremo, donde tan soberbiamente se destacó en su arro-

En Murcia

En el campo de esta han contendido los equipos realistas de la Gimnástica de Madrid y de Murcia, haciendo una preciosa exhibición y disputadísimo encuentro.

De él no sabemos ni vencedores ni vencidos, ya que el resultado fué de empate a un tanto.

En Vigo

Ayer jugaron un encuentro los equipos de la serie C Deportivo de Goya y Europa, logrando el triunfo los primeros por tres goles a uno.

En Coruña

Ayer se jugó ante gran expectación el interesante encuentro final entre los crees del Euzkadi de esta, y el Alfonso XIII, de Pontevedra.

Las fuerzas estuvieron niveladísimas en todo momento, distinguiéndose el juego de fuerza y arrojo de los contendientes.

El resultado fué empate a un tanto.

En Pamplona

Ayer jugó en su terreno el equipo local el contra el formado por la selección del grupo B de Guipuzcoa, resultando el encuentro muy mediocre, pues la superioridad de la combinación de los pamploneses presidió sobre la falta de cohesión del contrario.

Los guipuzcoanos fueron vencidos por siete tantos a uno.

En Alicante

En el campo del Club Natación y ante una expectación digna de la importancia que para esta afición tenía la decisión del encuentro, se ha jugado el interesante partido definitivo entre los campeones de Levante Sur y Norte, que lo son el Gimnástico de Valencia, y el Club Natación de Alicante.

Pasados que fueron los primeros minutos del juego, los "nadadores" se repicaron y pasan a ser dominadores, siendo éstos los primeros en marcar, y por cierto que de un magistral zaqueo angular que fué aplaudido mo.

En la segunda parte, el dominio de los locales se intensifica por momentos, no haciendo sino escapadas aisladas los valencianos.

Y a mano de Címera, Alhabado castiga penal, que coloca en la red contraria, para apuntarse así el segundo tanto.

La lucha crece en interés y emoción, pero el Gimnástico no logra salvar la defensa alicantina, y por fin termina el encuentro con el resultado de dos a cero a favor de los "nadadores".

En Barcelona

El pasado sábado se jugaron algunos encuentros del campeonato catalán, siendo el de mayor expectación el disputado entre los equipos C. D. Europa y R. C. D. Español.

El resultado fué empate a un tanto, y con ello ha sido favorecido considerablemente el Barcelona, que no sufre un tropiezo de estos, va ganando probabilidades en el puesto de campeón.

CAMPEONATO DE BOXEO EN BARCELONA

El español Alis, es vencido por Piet Hobin, campeón Europeo peso welter

Como quedó anunciado, ayer, ante más de 20.000 espectadores y en el campo de Las Cortes, se celebraron los combates de boxeo, entre los que figuraba el que se disputaban dos "welters" Piet Hobin, belga, y Alis, español.

Comenzó el espectáculo luchando Mora con Cola, siendo éste batido por puntos en cuatro rounds.

Hobin-Alis

Subieron al ring los campeones, oyendo una estruendosa ovación.

Comenzó el primer round y se vio lo encarnizado que había de ser el combate, como así resultó, siendo aquello mucho tren y mucha carrera para combatir veinte rounds.

Alis resistía enormemente los golpes del belga.

En el quinto round Alis propinó espuerto croché a Piet, que recibió el golpe en la nariz, golpe que hasta el leve round no le dejó reponerse. Pero a partir de este momento el belga se curce, decayendo Alis hasta el final, siendo vencido por puntos.

Rizc vence a Balletarri por abandono y Arnan y Morgan se golpearon absurdamente, haciendo match nulo.

Lo que reclama la afición

Nos parece muy bien la opinión sustentada en estos días por nuestros queridos compañeros los cronistas deportivos de los periódicos diarios y semanarios de que se difunda y se oriente el boxeo como manifestación de deporte.

Tienen sobrada razón. No puede ni debe dejarse morir, sin incurrir en grave y severa responsabilidad deportiva, esa gran masa de opinión formada a costa de tantos y tantos sacrificios.

Nuestra conformidad también con el criterio que se mantiene de que debe darse a las fiestas de boxeo un carácter y un espíritu genuinamente regional, y en esta conformidad que expresamos ofrecemos también nuestro incondicional y fervoroso concurso.

Precisamente somos nosotros los que, con placer de enamorados, nos colocamos, desde el primer momento, a la vanguardia de los difundidores del boxeo.

Y es que tenemos una gran fe en la labor pro-raza que puede realizarse y en la que deben colaborar todos los aficionados.

Hasta ahora hay que confesar—la confesión, con propósito de emmienda es un acto nobilísimo—que no se ha llevado el boxeo por el terreno apropiado. Es más, se puede decir que los encargados de propagarle más nos hemos dedicado, con notoria injusticia, a sembrar el camino de as-

Partidos amistosos

En Astillero

En el vecino pueblo y reforzados por algunos elementos del Eclipse, contendieron en la tarde del pasado domingo, los unionistas astillenses contra los del Basconia de Bilbao.

El partido fué precioso, venciendo el Unión Club por dos a uno.

En Guarnizo

En esta otra localidad jugaron los equipos Racing Club, de Reinoso, y el de Cultural.

El encuentro resultó precioso y venció el Cultural por tres a dos.

Lea usted todos los lunes Sport Montañés

POR TELÉFONO

En Sama

En favor de Sesúmagu

Celebróse ayer tarde el partido a beneficio del Sesúmagu en esta localidad, entre las selecciones ovetense-languense y gijonesa-avilesina.

La tarde, espléndida, animó a la gente a acudir al campo del Racing de Sama.

En la selección de Oviedo-Sama no se alineó Oscar, pues está aún resentido de su lesión. Ocupó su puesto Benjamín, del Sama.

El juego fué muy movido y no pudo determinarse a quien fué el dominio, ya que uno y otros hicieron incursiones intermitentes.

Venció la selección Oviedo-Sama por cuatro tantos a tres de Gijón-Avilés.

Barril marcó uno y Amable dos, uno de penal, y el cuarto Armandín.

Por la selección gijonesa-avilesina, dos de los tres tantos fueron obra de Arcadio, marcados de manera insuperable, y el otro Bolado, recordando un centro, de manera preciosa.

El encuentro ha resultado emocionante y disputado, creyéndose que el beneficiado recibirá un espléndido auxilio en momentos tan tristes como los que ahora atraviesa.

Arbitro Eulogio Sánchez, de Sama, que lo hizo bien.

En Gijón

Partido benéfico

En partido a beneficio del guardameta del Gimnástico, lesionado recientemente, contendieron en la tarde del día 3 los equipos Athletic y Gimnástico, venciendo aquél por cuatro a uno.

Arbitro Rus, Len.

Ante los cuartos de final

Nuestro equipo-campeón nos anuncia que tiene en preparación los siguientes encuentros:

Días 10 y 12 de febrero, contra el Celta, de Vigo.

Días 17 y 19, contra la Real Sociedad, de San Sebastián.

Días 24 y 26, contra el Athletic, de Pontevedra.

Además se hacen gestiones con el Club Deportivo de Coruña y se anuncia como muy probables dos encuentros con un equipo extranjero que se encuentra actualmente por tierras catalanas.

Creemos que es todo un programa ante las fechas de los cuartos de final, que nos disputará este año, por primera vez el campeón de Cantabria, Real Racing Club.

Ayer contendieron en muy bonito y duro encuentro los equipos Racing y Union Sporting, de esta, venciendo felizmente los raquíngistas por tres tantos a uno de los unionistas.

Es de notar un visible progreso en el equipo del Racing.

En Bilbao

Arenas-Deusto

En el campo de Romo y ante numerosa concurrencia contendieron el pasado domingo en partido de campeonato los equipos Arenas, de Guecho, y Deusto, haciendo un partido interesante, pero visiblemente a favor de los areneros, en cuyas filas se notaron las ausencias de Vallana y Alejo.

Venció el Arenas por cuatro tantos a cero de los deustos.

Otro de los encuentros del campeonato vizcaíno lo jugaron los equipos Athletic Club y Baracaldo F. C., en el campo de éste.

Athletic-Baracaldo

Se daba por desahogado el triunfo de los campeones, como así ocurrió, pues logaron, después de intenso dominio, alcanzar un score favorable de cinco tantos la dos de los baracaldeses.

En Valladolid

En la tarde del domingo contendieron los equipos Athletic Club, madrileño, y el Español, vallisoleño, faltado en aquel Barroso y Peto.

El encuentro resultó con empate a tres goles, muy a pesar del franco dominio de los castellanos.

El árbitro desastoso.

En Salamanca

El domingo, 3, jugó su segundo encuentro el Athletic, de Madrid, pero esta vez contra el equipo de la Academia, al que venció fácilmente por seis tantos a uno.

Para el campeonato han contendido el día 3, en partido de la segunda vuelta, los equipos Español y Cultural, ambos de esta, logrando vencer, después de muy competido juego, los españoles por dos a uno.

En Salamanca

Los equipos representativos de la Cultural Leonesa y Cultural Español-

El poeta José María Aguirre y Escalante

Discurso leído en el Ateneo de Santander

CONTINUACION

He dejado para lo último el citar el humorismo de Aguirre; humorismo clásico de Santander, que nuestro poeta tenía sin pretenderlo, como adorno congenito que trajo al mundo, enriquecido por la herencia y el estilo peculiarísimo de su casta tradicional, que fue legándole—no sólo a él—el arte de extraer lo pintoresco de donde lo hubiese y lo colóquio de donde se encontrase. Aguirre en este aspecto llegó a lo sublime, logrando que sus admiradores (que éramos ya una legión) huyésemos de sus modelos ante el miedo de que éstos se vulgarizasen a sí propios. Porque en Aguirre se daba el fenómeno esencial de los grandes observadores y costumbristas, los cuales acumulan en un solo individuo lo que es característico de toda la raza, o reconstruyen en una frase o en un gesto de su modelo todo lo peculiar que observaron en él durante muchos años; de manera que, en estos originales sin el intermedio de su taller, se desdoblaron y desdoblaron. Por tal causa huíamos—repeto—de los tipos pintados por Aguirre y cuyas pinturas eran tan acabadas en expresión, lenguaje, manejas y poder sintético que aún hoy, y a pesar de haber sido dibujos de palabra y diseños a viva voz, las comparamos algunas intactas y nos regocijamos con su simple repetición. Esto en cuanto a los tipos propiamente dichos, pues fuera de ellos era igualmente rico el ingenio del humorista al calificar lo que veía al definir con dos palabras a un episodio o a un sujeto, al juzgar un proyecto mal pensado o al apreciar un sentimiento poco discreto o demasiado solemne. Y siempre—en tipos, en episodios y en observaciones—quedaba limpia la página de su álbum, pues nunca pasaron sus apuntes de culatas leídas y de caricaturas bondadosas, que dejaban a salvo lo íntimo y respetable y circundaban a los aludidos de una simpática popularidad.

Visto Aguirre de tal manera y añadiendo a su perfil los detalles artísticos que mostraba aquel espíritu alborado en un tronco ágil y asomado al mundo por un rostro que siempre tuvo expresión de muchacho, sólo ha de modificarse su recuerdo cuando le estudiamos bajo el aspecto a que antes aludí y del que voy a hablar ahora, relativo a su independencia.

Aguirre llegó a mozo nadando en el mar Cantábrico, leyendo historia de España, leyendo hasta la médula el romántico tradidionalismo montañés y recitando en alta voz y a todas horas versos de Lope y de Moreto y leyendas de Zorrilla. Era un adolescente de capa y espada nacido en Santander. Sobre su indicada cultura clásica y colorista edificó después el alcazar de su discreta sabiduría; y con ello era Aguirre, a los veintitantos años, un mozo que hablaba en prosa y sentía en verso; un ingenio enconado como poquitos de nuestra literatura legendaria, clásica y moderna; un archivo de historia española y universal, con remansos de erudito y de enamorado en algunas páginas; un poeta que las relativas a la historia de Venecia, de la que sabía o que le parecían suplenir, o un doctísimo iniciado en la arqueología de todos los siglos, sobre la cual y dentro de la cual siempre puso su sentimiento de poeta y su furore de soñador; un curioso sin inquietud, bien poseído de lo inútil de ciertos afanes de "asociabilidad", que logró cultivar su patrimonio cerebral seleccionando habilísimamente las materias y sin desuntharse jamás con las tendencias por el simple paso de los años; la rutina de ciertas opiniones recibidas por doctos; y un joven con prisa para todo menos para alcanzar triunfos ni honores, a los que desdobló sin desdén visible y para los

que tuvo sonrisas benévolas cuando el éxito fué a buscarle... Aguirre, en este punto, ha sido un caso tal vez único, o raro por lo menos. Su educación, su temperamento, las circunstancias que pudieran rodearle, el cielo de su tierra, su visión interior, que era dilatadísima; su fe pura... lo que fuere, porque así lo dispuso Dios, ello acabó en que Aguirre, puesto a sentir en medio de una época desorientada y vertiginosa y formando grupo con una juventud enferma de ambiciones, de originalidades y de engrandecimiento, ni ambicionó nada, ni perdió un solo grado de sinceridad ni supo lo que era darse cuenta de su propio valer. Esto es lo que quien convivió con él, no sólo en Santander, sino en Madrid, en plena ebullición modernista, concuerda con Aguirre a tertulias del Ateneo, a sesiones borrascosas de Aqué, a sesiones literarias, a estrenos teatrales, a reuniones de librería en las que hubiese grupos de comentaristas, a mentideros de la calle... Yo fui testigo de cómo, mientras todos caíamos en el febre sarampiosa de la moda intelectual, Aguirre—cuyo talento adquiría cada vez más gráfca visibilidad—permanecía libre de contagios y perfectamente sereno. No sólo en esta serenidad efecto de un retraimiento reflexivo o de una calculada y poco deditil obsesión dogmática, sino todo lo contrario. Lo maravilloso de la independencia de Aguirre estuvo en su transparencia, en su interés por conocerlo todo, en sus francas ponderaciones a cuantas novedades llegaban a sus manos y en su noble camaradería con hombres de todas edades, talentos, disciplinas y sectarismos. Para él nunca hubo cosa rechazable antes de conocerla—siempre que no hiriese la cáscara de la conciencia—y sonreía con franqueza o cuanto escuchaba, bien para aceptarlo, bien para repudiarlo o bien para diluirlo humorísticamente en una frase de las suyas. Su bondad para juzgar era tan ilimitada, que nunca sirvió para crítico, por demasiado bueno.

He querido poner delante de vuestros ojos este aspecto de Aguirre, por lo que tiene de ejemplo y digno de ser imitado por los jóvenes. Veán éstos en nuestro poeta la escultura de su alma, modelada por un juicio firme, una benevolencia fraternal y un desprecio sin fanfarronería por las glorias del aplauso. Vean en su persona un ejemplo admirable de sencillez para lo bueno, y de tan poca prisa para lo torpe, que se fué al otro mundo sin conocerlo.

Hecho este ligero esbozo del hombre, trataré de hablar de su obra.

La labor literaria de José María de Aguirre y Escalante quedó casi inédita después de su muerte, ya que sólo se había publicado su novela "La vena del hierro", premiada en el concurso de "El cuento semanal", muchos de sus versos en periódicos de Santander y un cuento titulado "El amor a oscuras", aparecido en el "Blanco y Negro" por haber sido premiado también en otro concurso. De modo que sus libros "Bumas cántabras" y "De Castilla Vetula" se imprimieron después de morir el poeta, con prólogos de Enrique Menéndez, el insigne don Vicente Lampérez, y el pectivamente; por más que el primero es un haz escurrido de entre sus obras, quedando no poco mérito aún y de lo cual conozco la mayor parte, por haberme leído su autor y por haberme prestado sus deudos.

De aquel lirico entusiasmo de la primera juventud de Aguirre por la historia secular de Venecia recordo aquí una ingeniosísima comedia en verso titulada "Raniero de Spalatto", que hizo mis delicias y que la donó y la gustó cuando—aún muy muchacho—despertaba yo también a la vida estética y sentía el entusiasmo de nuestro poeta por la gracia de toda buena inspiración. Por ello,

siempre recuerdo al héroe de esta comedia como algo personal del Aguirre mozo y como acorde de los compases de un tiempo rico y fecundo, ya que ricas y fecundas son todas las juventudes.

Con "Raniero de Spalatto" brotaron de aquel numen regocijado otras muchas fantasías teatrales y poéticas que llenaban los años más alegres de Aguirre como reflejos de su virtud y virilidad sentimental. Eran aquellas obras producto de un talento que discurría bajo la influencia de los clásicos y del romanticismo.

Por entonces tuvo distintas predilecciones, y se entregó a todas con igual ardor. Alternaban en su espíritu el cetro y el gobierno, Lope de Vega, Moreto (con su "Desdén..."), al que Aguirre admiraba sobre todas las comedias españolas), Becker, Espronceda, Heine... y fuera de éstos y otros varios, acompañaron siempre al artista, dándole agilidad, los poetas del Romanticismo y la musa de Zorrilla, que, con su riqueza de ritmos, ternura castellana y pedrería luminosa, adornaron al galán señoril que las nieblas cántabras hicieron aparecer en medio de los valles santanderinos, ya bendecidos por las canciones de quienes—antes que Aguirre y alguno con su misma sangre—gustaron el encanto de las brumas y del aroma de la verde humedad.

El temperamento poético de nuestro paisano se fué robusteciendo con el orden y la flexible energía que le acompañaron en todas las etapas de su vida artística, incluso en la etapa de la muerte, a la que llegó tan ágil y tan bien dispuesto como a las demás. Sin embargo de lo cual, tardó mucho en decidirse a publicar sus

versos y lo hizo, al cabo, ruborosamente, en los periódicos santanderinos, en los que fueron apareciendo los trabajos poéticos del malogrado ingenio, que más tarde habían de reunirse en un tomo con el título de "Bumas cántabras". Estos trabajos nos presentan los aspectos variadísimos y prometedores de la visión de Aguirre. Es éste—como poeta—fecundo y claro. Su forma, de clasicismo plateresco, es irreprochable, pero nunca se nota en ella la tutoría de las normas sabias que, en su nativísimo corazón. Los versos de Aguirre son modernos y editados, sin que—con alguna pequeña excepción sintáctica—se vea en ellos el brillo del mármol o la fatigosa huella de la premiosidad. Sus notas características son el fuego admirativo, el sentimiento melancólico y la paz causada por la contemplación de las magnificencias naturales o artísticas; y, aunque predomina la segunda sobre las otras dos, vemos, no obstante, que todas forman en buena proporción el arco de su obra.

Las influencias que sellaron el arte de Aguirre son casi todas españolas, aunque se noten remanidas influencias extranjeras—como la de Heine en "Tristitia maris"—y parecido con poetas que acaso ni siquiera conoció, como sucede en su soneto "A una lectora", que recuerda, concretamente, a Stecchetti en su "Poveri versati miei"; sin que tal recuerdo le quite individualidad, y es que la melodía de los versos es tan universal como la melodía de la música, y los poetas la dan ritmo y la elevan por los cielos de cada país como envió de razas a razas y de co-

razones a corazones; y cuando aquellos prueban su alta bondad en el yunque del sacrificio, después de amar con fervoroso panteísmo todas las obras de Dios, mueren dejándonos un eco perdurable de su trabajo merecedor de nuestra admiración y simpatía. Como dice Kempis: "hace mucho aquel que ama mucho". Los poetas como Aguirre son los divinos recordatorios que nos manda el cielo para que pensemos en nuestra naturaleza infinita y para que no ambicionemos—según palabras de San Juan de la Cruz—"beber el agua clara de alguna honra y gloria del mundo". Nuestro poeta vive sereno en la pacífica región de su íntimo valle, junto a aquella:

"Mansa fuente de agua pura que rimabas dulcemente endechas en la espesura..." y vive serenamente, sin que esta seriedad le quite ansias de volar por otras regiones y de conocer otros mundos. Porque, en Aguirre, luchan siempre su curiosidad y su viveza con la reflexión de filósofo lírico y solitario que busca su colquio con el desengaño, como si éste fuese el refugio y lo demás la extensa llanura en la que se revuelven los ojos de la inquietud. Sus versos melancólicos—a los que juzgo los que juzgo los mejores—tienen la elegancia de la misma inspiración y la visten con una forma mansa y fácil que se adelanta al lector en cuanto empieza a desvolvertle. Nota Enrique Menéndez en su lindo prólogo que Aguirre se parecen y mucho a otros de su ilustre deudo Amós de Escalante, lo cual, y acen circunscribiéndolo a los "Sonetos del mar", que son a los que más en especial alude Menéndez, no pienso que sea tan gráfico y cierto. En Amós de Escalante hay otro sello de más gravedad y otra manera de redondear su pensamiento, aunque son, al cabo, sangre de la misma vena, y no pudo Aguirre librarse, para su suerte, de aquella tan próxima superioridad, por la que, además de amor de familia, sentía una entrañable admiración. Por fortuna, los poetas montañeses—el maestro Escalante, Silió, Menéndez, Barreda, Río y tantos cuantos sintieron las pulsaciones del fondo valle y las tempestades del mar—todos han poseído una inconfundible personalidad ni hacen su obra sin reflejarse ni hacerse nunca monótonos. Porque, la melancolía, es menos uniforme que la plena satisfacción de la luz fuerte y los poetas de la niebla, tienen más definida su estructura espiritual que los poetas de las regiones luminosas. El sol, crea las síntesis magníficas y bonra y pulveriza los detalles íntimos y pintorescos. La poesía, como las catedrales, necesita poca luz y, esa, velada y antonada por los vidrios que la perfuman de misterio. Los vates melancólicos, en el punto de lo infinito, cadencias de profunda sensación que concurren por nuestros valles como voces de almas que gozaban de una bienaventuranza empapada en espeso rocío de niebla.

Algunas veces se libró del influjo de ésta el cantor de "Bumas cántabras", como sucede en sus composiciones de inspiración sagrada y en su "Idilio de mármol" que es la más arquitectónica de sus poesías; pero, a poco de librarse, la llama otra vez y se hunde en ella con el manso deleite de quien se hizo su esclavo desde que nació.

Acabo de decir que el "Idilio de mármol" es la más arquitectónica de las composiciones de Aguirre y he de añadir que, sobre su arquitectura, es estampa la cifra a que, tal vez, había de llegar su sólida riqueza poética. En aquella, vemos con todos sus

esplendores, el poeta renacentista y soñador y no parecá posible que hiciese nada tan perfecto andado los años. Afirma Séneca que "para morir, el mejor de los tiempos es el próximo", y nuestro paisano, escuchando al filósofo, murió en plena prosperidad. Así nos lo pinta, entre otras obras suyas, este "Idilio" que merecía llamarse de mármol, no sólo por su tema, sino también por la calidad de sus versos. En él, imagina Aguirre lo que debieron ser los espíritus de un guerrero y de una dama que se hallan—yacentes—en un sarcófago de mármol (ya diremos más adelante cómo y cuando sintió Aguirre esta emoción clásica) y formula, en otro lenguaje lírico, la esperanza de que se despierten... Por esta obra sola, merecía nuestro poeta otro mausoleo para demostrar al mundo la realidad de aquellas palabras de Fray Antonio de Guebara: "en el mismo lugar que merecimos en la vida, en aquellos nos colocan después de la muerte".

En los "Versos de piedad", adquiere la inspiración de Aguirre una solemne belleza y, en todos sus cuadros, se observa la plástica huella de Rafael—su pintor favorito—y el respeto a las líneas evangélicas. Su ortodoxia maciza y ejemplar, coloca a estos versos en el grupo de los más buenos entre los buenos que hayan podido escribirse.

El mar y el campo fueron, al cabo, los temas señoriales de este mozo insigne que, con facilidad, escribió a la manera de los ingenios de hace medio siglo que—dentro del mismo Santander—hacían vida de niños grandes y no calculaban la luz que iba brotando de ellos. José María de Aguirre, ora un cortesano de aquella corte santanderina que supo adquirir fama de ilustre sin buscar más ambiente que el que hallaba en los panoramas montañeses y en el mar inquieto y brumoso. Tenemos, en no pocas obras literarias de aquí, ejemplos de este elegante vivir. Recuerdo, entre varios libros de señoría, uno sobre el que—hace muy pocos días—descubría yo con un amigo fraternal. Se llama este libro "Marinucas" y le escribió aquel inolvidable artista, pintor, escritor, conversador ameno y pintoresco hidalgo llamado Fernando Pérez del Camino; libro admirable por su gracia, su estilo, su conocimiento de nuestro mar y su espíritu de independencia y de ruda y caballeresca personalidad, que—vista y meditada desde nuestra época valedera—asombra y se nos aparece venerable y digna hasta lo más alto de las humanas dignidades... Pues bien—vospiedándonos del recuerdo que acabamos de evocar, hasta el día, no lejanos, en que intentemos agrandar—vamos este señorío envidiable en Aguirre como escritor y, sobre todo, como novelador, ya que, ciertas muestras de sencillez y desenfado, no pueden reflejarse en los versos cuya sonoridad y cuyo ensueño no permiten el donaire familiar de la prosa. Por ello, cuando llegamos al Aguirre al prosista, si nos vienen a la memoria todos sus buenos camaradas de raza.

Detengámonos, ahora, en la novela principal de nuestro paisano "La vena de hierro"; trabajo primoroso, en el que puso tanto de sí mismo que no es posible hallar ejemplo de más sinceridad y gusto en producir. Esta novela—del género de novelas cortas—es una linda narración marina, mejor dicho, de "entre marinos", marinos de hace veinte años en los que aún se hallaba la recia veta de los de antaño, marinos de los que Aguirre conocía y de los que—con su naturaleza anfibia—sabía tanto como pudo saber el más docto en la ciencia de la marinería. Precisamente, el flón más rico de los caudales humorísticos de Aguirre, estuvo siempre en el mundo

CONTINUARA.

HISTORIETAS DE UN ABUELITO

DIOS PROTEJE A LOS SUYOS

Alfonsito entra loco de contento en su casa por haber visto en la plaza el enorme jabalí que han dado muerte en los montes de Santa Marina ciertos cazadores. Al pesar de sus ocho o nueve años, el niño repite con viva emoción los varios episodios que ha oído contar a los cazadores, y con tal motivo ruega a su abuelito que hoy les hable de osos, tigres, lobos, jabalíes y leones. Estos deseos del niño dan ocasión al venerable anciano para hablar a sus pequeños del primitivo dominio que el hombre tuvo sobre los brutos; cómo perdió, por el pecado, este imperio, que de cuando en cuando recobra la virtud. Los niños preguntan cómo su doctrina concuerda con el ejemplo, y él les refiere los siguientes:

Un buen cristiano tenía por costumbre llevar cada año, en ciertos días, legumbres y frutos de su huerto a un lejano Asilo para alivio de los pobres. Ocurrió un día que iba de camino una mañana en que iba de camino el encuentro con un lobo, el que, de cuatro zarzapos, derribó el año, dejándolo malparado. Como éste no pudiese proseguir con la carga, el buen hombre comprendió severamente al saltador, que le oyó como si mostrase dolor y sentimiento, y en castigo de su fechoría impúsole la pena de llevarle la carga hasta el Asilo. El lobo mostró aceptar el castigo, recibió la carga sobre sus lomos y la llevó hasta su destino, causando la admiración que es de suponer a cuantos le encontraron en el camino. Esto os probará, hijos míos, que no hay que tener miedo más que al pecado y a los amigos que nos provocan a pecar, pues ya habéis visto que ni los leones pueden hacernos daño si Dios no quiere o se lo permite. En los mártires del cristianismo vemos otro tanto; a

les impíos los echaban a los leones para que los devorasen, y los leones se habían guardados y defensores de los perseguidos cristianos.

—Si, abuelito, eso ocurría con los leones, prototipo de la nobleza. Mas ¿y los lobos? ¿También los lobos son tan nobles?

—Ya lo creo; dígalos sino el do Gubbió...

—¿Qué fué eso?, abuelito.

—Os lo diré. En tiempo de San Francisco había un lobo de extraordinaria corpulencia y tan cruel, que devoraba no sólo las ovejas, sino los pastores y otros caminantes, sobre quienes se arrojaba como el águila del Silano sobre el pájaro. Entonces no había armas de fuego y los montes estaban espesísimos, y debido a una y otra circunstancia el lobo no caía en las trampas que se le armaran ni lazos que se le tendían. Como San Francisco tenía fe en Dios sobre las fieras, fuése en busca del lobo, le llamó y reprendió severamente y por fin le propuso un pacto por el cual el fiero animal no haría más daño a los habitantes de Gubbió, y en cambio éstos le darían de comer sin faltarle.

—Aceptas, hermano lobo, el tratado?—le dijo el Santo.

El lobo le extendió su membruda mano en señal de aceptación, con lo que quedó sembrado el convenio a vista de todo el pueblo.

El Santo, después, hizo un sermón a aquella gente, diciéndoles que aquellos males y otros a ellos semejantes son permitidos por Dios en castigo de los pecados, terminando con aquella sententia de Jesucristo: "Sólo queráis tener a quien pedro arrojara vuestra alma a los infiernos". A esa le Sed vosotros.

HERRERA

SERVICIOS DIRECTOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LÍNEA A CUBA-MEXICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA-COLOMBIA Y PACIFICO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Sabana, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

LÍNEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
Seis expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

LÍNEA A LA ARGENTINA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Conociendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LÍNEA A NEW-YORK, CUBA Y MEXICO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA A FERRANDIA POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Almería, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Avisos importantes.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios combinados.—Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Malabar, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Batavia, Ballimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.— Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SINECESITAIS OBJETOS DE ESCRITORIO, LIBROS RAYADOS O CUALQUIER ARTICULO DE PAPELERIA PEDID PRECIOS A "LA CARPETA" ESCALERILLAS DEL PUENTE TELÉFONO 954

CUPON-REGALO cuyo valor es equivalente a CINCO céntimos, pues, contra entrega de DIEZ de estos cupones, LA CARPETA hará una rebaja de 0'50 pesetas por cada CINCO pesetas de compra que se efectúe en el establecimiento.

LAMPARAS PHILLIPS "ARGENTA" Existencia en todos los tipos y modelos. OPTICA S. Francisco, 15. Tel. 5-21. Santander.

Banco de Santander Fundado en 1857 CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN 1878

Capital	Plas.	10.000.000
Desembolsado	"	2.500.000
Fondo de reserva	"	4.300.000
Fondo de provisión	"	250.000

SUCURSIALES ASTILLERO, AMPUERO, COMILLAS, POTES, REINOSA, SARON, SANTOSA Y SAN VICENTE DE LA BARQUERA. Banco filial, BANCO DE TORRELAVERGUE.—Capital, 2.000.000 de pesetas. PRINCIPALES OPERACIONES Cuentas corrientes a la vista, 2 por ciento de interés anual. Depósitos a tres meses, 2 y medio por ciento de interés anual. Depósitos a seis meses, 3 por ciento de interés anual. Depósitos a doce meses, 3 y medio por ciento de interés anual. Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad. Los intereses se liquidan por semestres. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cuentas de crédito, giros, sobre y descuento de cupones, órdenes de Bolsa, y toda clase de operaciones de Banca. CAJAS DE SEGURIDAD: Libres de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

Préstamos Hipotecarios Desde cinco a cincuenta años sobre fincas rústicas o urbanas reembolsables a comodidad del prestatario.—Interés anual 6 por 100 hasta nuevo aviso.—Compra-venta de Cédulas hipotecarias y otras operaciones por cuenta del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Representante bancario del mismo. ADOLFO CHAUTON SAIZ.—General Espartero, 7; teléfono 72.

FÍJENSE BIEN EN LOS PRECIOS QUE VENDEREMOS SOLO EL MES DE FEBRERO

Americanas drill, desde..... 3 pesetas
Americanas lana, desde..... 12 " desde..... 3,75 "

TRAJES LANA, CHICO Y HOMBRE, DESDE 30 PESETAS

Pantalones algodón, desde 1,50 ptas.	Ligas..... desde 0,25 ptas.
Chalecos..... » 2,50 »	Medias..... » 0,50 »
Camisas..... » 1,25 »	Paraguas.... » 4,00 »

Cuellos Plancha y Piqué, desde 0,10 pesetas y otra porción de artículos que se han rebajado hasta un 40 por 100

GABANES Y PELLIZAS REGALO 10 POR 100 EXTRA

¡¡Aprovechar la ocasión!! :: SOLO EL MES DE FEBRERO

ALMACENES "LA BATALLA" ATARAZANAS, NÚMS. 4 Y 6 TELÉFONO NÚM. 673

ALUMBRADO DE LUZ Y TIMBRES Especialidad en instalaciones ocultas Alumbrado eléctrico de automóviles CARGA DE BATERIAS Y REPARACION ISMAEL ARCE, Paseo de Pereda, 21 (entrada por Calderón) SANTANDER

PAPEL VIEJO en esta Administración,

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Cabezón de la Sal, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Salamanca, Santoña y Torrelavega

CAPITAL..... 15.000.000
DESEMBOLSADO... 7.500.000
RESERVAS..... 10.250.000

SU SITUACION EN 31 DE ENERO DE 1924

Ajustada al modelo aprobado por R. O. del 21 de septiembre de 1922

ACTIVO		PASIVO	
I.-CAJA Y BANCOS			
Caja y Banco de España...	4.153.897'38	I.-CAPITAL.....	15.000.000
Monedas y billetes extranjeros	43.368'08	II.-FONDOS DE RESERVA.....	7.500.000
Bancos y Banqueros.....	10.853.934'11	DE PREVISION.....	2.350.000
	15.048.259'57	DE FLUCTUACION.....	400.000
II.-CARTERA			
Efectos de comercio hasta 90 días.....	16.068.943'22	III.-ACREEDORES	
Efectos de comercio a mayor plazo.....	52.073.101'88	Acreedores a la vista c/c y consignaciones.....	87.031.439'74
TÍTULOS.-Fondos públicos.....	18.019.165'61	Acreedores hasta el plazo de un mes (Caja de Ahorros).....	61.391.236'48
Otros valores.....	81.161.110'71	Acreedores a mayores plazos.....	3.602.478'93
		Acreedores en moneda extranjera.....	5.578.224'19
III.-CREDITOS			
Deudores con garantía prendaria.....	16.478.138'07	IV.-EFECTOS Y DEMAS OBLIGACIONES	
Deudores varios a la vista.....	5.881.663'68	A PAGAR.....	3.760.376'17
Deudores a plazo.....	23.507.313'17	V.-ACREEDORES POR CUPONES Y AMORTIZACIONES.....	912.809'84
Deudores en moneda extranjera.....	6.076.430'27	VI.-BANCOS Y BANQUEROS.....	12.813.540'13
	51.843.443'19	VII.-CUENTAS DIVERSAS.....	4.393.735'88
IV.-INMUEBLES Y TERRENOS.....			
	1.099.735	VIII.-IMPUESTOS.....	
V.-MOBILIARIO, CASAS DE SEGURIDAD E INSTALACIONES.....			
	83.537'44	IX.-PERDIDAS Y GANANCIAS.....	1.024.368'34
VI.-ACCIONISTAS.....			
	7.500.000	VALORES NOMINALES	
VII.-CUPONES Y AMORTIZACIONES AL COBRAR.....			
	56.927'50	Acreedores por valores en poder de corresponsales.....	35.547.539'97
VIII.-CUENTAS DIVERSAS.....			
	58.913'23	Pólizas de crédito personal garantizadas.....	34.058.075'55
IX.-ASIENTOS A FORMALIZAR EN EL MES PROXIMO CON SUCURSALES.....			
	2.181.688'60	Depositantes de mercancías en custodia.....	323.780.512'35
X.-GASTOS DE ADMINISTRACION.....			
	163.723'76	Depositantes de valores en garantía.....	19.723.984'11
VALORES NOMINALES			
Valores en poder de corresponsales.....	35.547.539'97		
Garantías personales.....	34.058.075'55		
Depósitos de mercancías.....	2.507.351'60		
Depósitos en custodia.....	323.780.512'35		
Depósitos en garantía.....	19.723.984'11		
	418.624.073'58		
	578.407.423'58		

El Director, **LUIS CATALAN FERNANDEZ**

El Interventor, **MANUEL BASTOS SANTIUSTE**

PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista, 2 por 100 de interés.
Depósitos a 3 meses, 2 1/2 — — —
 a 6 — — — 3 — — —
 a 12 — — — 3 1/2 — — —

Cuentas corrientes en francos, libras, dólares, liras y marcos.
Caja de Ahorro, 3 por 100 de interés.
Giros, cartas de crédito, negociación de valores, compra y venta de papel extranjero.
Créditos con garantía de valores.
Créditos personales.
Préstamos con garantía de mercaderías.
Cajas de seguridad.
Depósito de valores, libre de derechos de custodia.

Banco Mercantil

Por acuerdo del Consejo de Administración de este Banco, y de conformidad con lo preceptuado en el artículo 58 de los Estatutos sociales, se convoca a los señores accionistas a la Junta general ordinaria que se celebrará el día 29 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el salón de juntas del edificio social para tratar sobre la siguiente orden del día:

- 1.ª Lectura y aprobación de la Memoria, Balance y cuentas del ejercicio social cerrado en 31 de diciembre último.
- 2.ª Nombramiento de tres señores Consejeros en sustitución de los que loca cesar por turno reglamentario.
- 3.ª Nombramiento de la Comisión revisora de cuentas del actual ejercicio.

A continuación de esta junta se celebrará otra EXTRAORDINARIA para tratar de la modificación de los artículos 40, 42, 57 y 58 de los Estatutos sociales.

Los señores accionistas poseedores de diez o más acciones que con arreglo a los Estatutos tienen derecho de asistencia a esta junta pueden recoger las papeletas de asistencia en la Secretaría del Banco desde el día 8 del actual previa presentación de los extractos de inscripción correspondientes.

Santander 5 de febrero de 1924.—El secretario, **Justo Pereda Mendoza**.

TOMA DE POSESION

El general Burguete en Burgos
(Por teléfono)

BURGOS.—Ha llegado el general Burguete, siendo recibido por las autoridades.
Una compañía del regimiento de la Lealtad rindió honores.
Desde la estación se dirigió el general Burguete a la Capitanía general, tomando inmediatamente posesión de su cargo.

Dr. Vega Trápaga

MEDICO ESPECIALISTA
Enfermedades de la piel y secretes
Consulta: 11 a 1 y 4 a 5.—M. Nuñez, 7

DEL EXTRANJERO

(Por teléfono)

CRISIS MINISTERIAL EN GRECIA
ATENAS.—A consecuencia de discrepancias surgidas en el seno del Gobierno griego se ha planteado la crisis.
De la solución que se dé a la crisis depende la suerte de la dinastía griega.

EL SUCESOR DE LENIN
MOSCÚ.—La asamblea general ha elegido a Aleksis Rykoff para suceder a Lenin con el título de presidente del Consejo de Los Comisarios Soviéticos.

CHOQUE DE DOS TRANVIAS
LONDRES.—Han chocado dos tranvías eléctricos resultando muertos 17 viajeros.

NOTICIA DESMENTIDA
ASUNCION.—El Gobierno ha declarado que no es cierta la noticia del fusilamiento del general Ortega, jefe del movimiento revolucionario.
Había sido condenado a muerte, pero posteriormente se le indultó.

EL ACUERDO SOBRE EL REGIMEN DE TANGER
PARIS.—Los periódicos publican artículos dedicados a tratar de la cuestión de Tánger, celebrando que se haya llegado a un arreglo en un problema planteado desde hace más de veinte años.

ACUERDOS DE LOS SOCIALISTAS
MARSELLA.—En la sesión del Congreso socialista se aprobó una declaración autorizando las alianzas electorales en aquellos puntos donde haya probabilidad de éxito y manteniendo la autonomía socialista, incluso con la representación comunista.

Se ha rechazado la invitación de este partido por que pondría en peligro los destinos de la Unión General de Trabajadores y de la Internacional Sindical de Amsterdam.

LA PROTECCION DE UNA REINA

Un legionario ciego en Palacio
(Por teléfono)

MADRID.—Hoy ha visitado a la Reina doña María Cristina el sargento de legionarios, Barrios, a quien acompañaba un hermano suyo que es fraile dominico.
La Reina doña Cristina protege a este legionario que quedó ciego durante una de las operaciones en Marruecos.

Entierro del contralmirante Antón

(Por teléfono)

MADRID.—A las once y media de ayer se verificó el entierro del encargo del ministerio de Marina, contralmirante Antón, presidiendo el acto los sobrinos del finado y el general Martínez Anido, en representación del Gobierno.
El cadáver fué conducido en magnífica carroza al cementerio de la Almudena, asistiendo numerosas personalidades del Ejército y de la Armada.
Por estar en la fiesta de los somatenes, no pudo asistir el presidente del Directorio.

LA REVOLUCION MEJICANA

El caudillo rebelde ha sido asesinado
(Por teléfono)

TAMPICO.—Comunican de Veracruz que ha sido asesinado el general Huerta, jefe de la revolución mejicana.
Se desconocen los detalles del hecho.

DE BARCELONA

(Por teléfono)

UN REGISTRO
BARCELONA.—La policía ha practicado un registro en la calle del Salvador, domicilio del conocido sindicalista Ramón Sarría, el cual consiguió darse a la fuga y desaparecer.

MULTA A UN FRAILE

BARCELONA.—El gobernador, general Llussada, ha impuesto una multa al rector del convento de los Capuchinos, porque en la iglesia de dicho convento existía un rótulo en catalán.

Espectáculos

TEATRO PEREDA
Compañía de Ricardo Puga.
A las seis de la tarde y a las diez y cuarto de la noche: Estreno de la comedia en tres actos «La pena de los viejos».

SALA NARBON
(Sociedad Anónima de Espectáculos)
Hoy, martes, desde las seis: Gran éxito. «Princesa sin patria».
Mañana, miércoles: Grandioso estreno «Oculto bajo tierra», por Frank Mayo.

PABELLON NARBON
(Sociedad Anónima de Espectáculos)
Hoy, sábado, desde las seis: Estreno de la grandiosa película de aventuras detectivescas, interpretada por Esid Bennet, «El Reformado».

GRAN CAFE ESPAÑOL
Exitoso colosal de la orquesta Cantabria.
Horas de concierto: 2 a 4 y 6 a 8 tarde y 9 a 12 noche.

AUTOMOVILES

DE DION-BOUTON
MODELOS 1924
10 HP.
Torpedo serie, 12.400 pesetas.
Conducción interior, 15.000.
Landaulet, lujo, 15.500.
Coupe, limousine, gran lujo, 16.000 pesetas.
Conducción interior, gran lujo, 16.000 pesetas.

SUPLEMENTO
Freno progresivo sobre cuatro ruedas, 750 pesetas.
12 HP.
Torpedo, gran lujo, 19.500 ptas.
Coupe, limousine, gran lujo, 23.000 pesetas.
Conducción interior, gran lujo, 23.000 pesetas.

AGENTE EXCLUSIVO PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA
MIGUEL LOPEZ DORIGA
Paseo de Pereda, 32.—Teléf. 6-85

PIANOS

GRAMÓFONOS
de todas las más acreditadas marcas nacionales y extranjeras.
de gran sonido y bonito mueble a precios sin competencia. Gran surtido en DISCOS.
M. VELLIDO. - Amós Escalante, 6

Laboratorio químico

PEDRO Z. MAZAS
Productos industriales y comerciales.
Rubio, 19, primero.

Colectación de corresponsales de la plaza

FONDOS PUBLICOS
Cédulas del Banco Hipotecario, del 5, pesetas 10.000 a 161'45.
OBLIGACIONES
Ferrocarril del Norte de España, 1.ª, pesetas 11.600 a 66'50.
Ferrocarril de Asturias, León y Galicia, 1.ª, pesetas 45.000 a 64'50.
Ferrocarril Madrid a Zaragoza y Alicante, serie P, pesetas 31.000 a 87'25.
Idem de Canfranc, pesetas 2.500 a 78'40.
Electra de Viesgo, del 6, pesetas 25.000 a 97'75.
Transatlántica Española (1821), ptas. 7.600 a 100'90.
Nueva Montaña, pesetas 10.500 a 73.
Ayuntamiento de Santander, del 5, con cupón de diciembre 1923, pesetas 24.500 a 79.
Sartán n.º 4 de febrero de 1924.—El adjunto de turno, Francisco Gómez Palazuelos.

BANCO DE SANTANDER

SU SITUACION EN 31 DE ENERO DE 1924

Ajustada al modelo aprobado por R. O. del 21 de septiembre de 1922

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Caja y Bancos:		Capital.....	10.000.000
Caja y Banco de España.....	1.994.591'68	Fondo de reserva.....	4.370.000
Moneda y billetes extranjeros	17.334'40	Fondo de provisión.....	250.000
(valor efectivo).....	5.573.903'69	7.858.599'77	
Bancos y Banqueros.....		ACREEDORES:	
Cartera:		Acreedores a la vista cuenta corriente.....	17.872.324'55
Efectos de comercio hasta noventa días.....	7.744.591'89	Acreedores hasta el plazo de un mes (Caja de Ahorros).....	26.917.418'24
Títulos:		Acreedores a mayores plazos.....	1.751.813'88
Fondos públicos.....	15.171.693'36	Acreedores en moneda extranjera.....	4.99.884'39
Otros valores.....	6.431.594'34		51.141.470'38
23.339.955'50		Efectos y demás obligaciones a pagar.....	315.129'62
Créditos:		Cuentas de orden y diversas.....	8.061.493'71
Deudores con garantía prendaria.....	15.721.426'44	Bancos y Banqueros.....	5.853.300'81
Deudores varios a la vista.....	8.828.168'46	Acreedores por cupones y amortizaciones.....	1.663.889'78
Deudores a plazo.....	1.784.899'72	Perdidas y Ganancias.....	3.7.165'10
Deudores en moneda extranjera (valor efectivo).....	4.714.240'20	Valores Nominales:	80.824.463
	30.048.131'88	Depósitos voluntarios.....	257.313.333'56
Inmuebles e instalación.....	1.903.332'28	Garantías.....	283.475.283'56
Mobiliario e instalación.....	577.164'28		
Accionistas.....	7.500.000		
Gastos generales.....	13.484'70		
Cupones y valores amortizados a cobrar.....	181.428'90		
Cuentas de orden y diversas.....	2.639.842'77		
Valores Nominales:	89.824.463		
Valores en depósito.....	257.313.333'56		
Id. en garantía.....	283.475.283'56		
	364.279.746'66		
Total pesetas.....	364.279.746'66	Total pesetas.....	364.279.746'66

V.º B.º
El Director Gerente,
JOSE LUIS GOMEZ GARCIA

El Interventor,
EDUARDO ORTEGA

BOLSAS

DE MADRID

	Día 2	Día 4
Interior (partida).....	70 19	70 35
Amortizable 1920 F.....	70 15	70 40
Exterior (partida).....	60 00	70 50
Amortizable 1920 F.....	70 45	70 50
D.....	70 75	71 00
G.....	70 40	71 10
H.....	84 50	84 60
I.....	00 00	00 00
J.....	85 75	95 50
K.....	95 75	96 00
L.....	85 75	93 00
M.....	96 00	96 00
N.....	00 00	130 70
O.....	103 30	101 00
P.....	103 30	100 30

DE BARCELONA

Interior (partida).....	70 40
Amortizable 1920 (partida).....	95 80
Idem 1917 (partida).....	95 80
Exterior (partida).....	84 60
ACCIONES	
Tabacos de España.....	00 00
Norte.....	61 65
Alicantes.....	60 81
OBLIGACIONES	
Norte, 1.ª.....	66 25
Idem 6.ª.....	103 00
Asturias, 1.ª.....	00 00
Alicante, 1.ª.....	73 78
Idem 6.ª.....	100 50
Francia (Paris).....	36 45
Libras.....	33 75
Dólares.....	0 00
Marcos.....	7 795
Franco suizo.....	136 0
Idem belgas.....	32 30
Liras.....	34 10
Florines.....	60 80

(Del Banco de Santander.)

DE BILBAO

	1 de febrero.
FONDOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100 (1919), serie C, a 70'50.	
Cédulas hipotecarias del 5, a 103'40.	
ACCIONES	
Banco de Bilbao, a 1.670 pesetas. Crédito de Unión Minera, a 535 fin del corriente; 525, 531 y 535. Banco español Río de la Plata, a 94 y 95 fin del corriente; 93 y 94. Banco Vasco, a 625. Minas de Cía, a 101. Siderúrgica del Mediterráneo, a 333. Resinera Española, a 264. Altos Hornos, a 117 por 100.	
OBLIGACIONES	
Ferrocarril del Norte de España, del 6, a 103'35, valencianas, a 95'40. Ferrocarril de Asturias, Galicia y León, 1.ª, a 65. Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante serie G, a 101'45. Idem de Tudela a Bilbao, especiales, a 90'25 Idem de Santander a Bilbao, 1913, a 85. Electra del Guadiana, a 92. Hidroeléctrica Ibérica, 1918, a 84; 1913, a 95'50. Hidroeléctrica Española, 1922, a 97; 1913, a 98. Altos Hornos, del 5, a 83'50; del 6, a 124'15. Unión Resinera, 1922, a 97'50. Siderúrgica del Mediterráneo, a 91 y 95'80 Ayuntamiento de Bilbao, 1916, a 78'75; 1921, 99'25.	

(Del Banco de Santander.)



Fajla dentífrica
Calber
LA REINA DE LAS PASTAS DENTÍFRICAS
Blanquea los dientes sin dañar.—Purifica como la naturaleza
Es deliciosamente refrescante y rigurosamente antiséptica
PASTA DENTÍFRICA CALBER
Y
ELÍXIR DENTÍFRICO CALBER
Perseverar en el uso diario, es practicar la más perfecta higiene de la boca, conservando los dientes hasta la edad más avanzada
De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

CUARTO DE BAÑO COMPLETO a ptas. 298

Compuesto de: Bañera de hierro, fundido esmaltado. Lavabo y Bidet, loza inglesa. Espejo biselado. Estante. Toallero. Portavasos y demás accesorios.
L. DEL BARRIO Y C.ª - MENDEZ NUÑEZ, 7

Aceites puros de oliva

Corrientes y refinados.
SANTA LUCIA, marca registrada
Purificado LA EXCLUSIVA, único en su clase. Sustituye a la manteca. (Premiado con altas recompensas). Pídanse en todos los establecimientos.
Expídanse a todos los países.
Fábrica SANTA LUCIA, S. A.
José María Cortiguera (C. D.)
SANTANDER (España). Tel. 323

AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA

LA CASA que mejores trabajos de LABORATORIO entrega.
GARCIA (OPTICO)
ARTICULOS KODAK
S. Francisco, 15. Tel. 5-21. Santander

Banco Mercantil

SUCURSALES: Astorga, Alar del Rey, León, Llanes, Laredo, La Bañeza, Ponferrada, Ramales, Reinosa, Santoña, Salamanca, Torrelavega, Astillero, Potes y Cabezón.
Capital..... 15.000.000 ptas.
Desembolsado..... 7.500.000 "
Fondo de reserva..... 10.250.000 "
Caja de Ahorros. (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses.)
Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2 y 2 y medio, y 3 y 3 y medio.
Créditos en cuenta corriente sobre valores personales.
Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones.
Operaciones en todas las Bolsas.
Depósitos de valores libres de derechos de custodia.
Cajas de seguridad para particulares.

Vino Ona

del Dr. Aristegui
Dá sangre a las Anémicas
Fortifica a las Mujeres que crían
Robustece a los niños
Vigoriza a los Ancianos a los Convalecientes a los Agotados
FUENTE DE JUVENTUD Y DE ENERGÍA



José F. Cotero

Oculista, garganta, nariz, oídos
Rayos X
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
PUENTE, 4.ª
Gratis a los pobres, de garganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6

Royalty

Gran Hotel - Café - Restaurant
DE JULIAN GUTIERREZ
Máquina Americana OMEGA

LA SITUACION POLITICA

Va a ser firmado el estatuto definitivo de Tánger

(POR TELEFONO)

NOTA OFICIOSA
MADRID.—En la Presidencia se facilitó hoy la siguiente nota oficial: "Esta noche saldrán para París los plenipotenciarios españoles que van a firmar con carácter definitivo el Estatuto de Tánger, convenido en principio el 18 de diciembre y suspenso a petición del Gobierno español para recabar una favorable interpretación de determinados artículos, así como también el aumento de ciertas funciones e instrucciones no consignadas en el proyecto.

PRIMO DE RIVERA EN LA PRESIDENCIA

MADRID.—Al llegar esta tarde a la Presidencia el general Primo de Rivera dijo a los periodistas que en la reunión que iba a celebrar el Directorio se despacharían algunos expedientes de trámite y se tratarían algunos asuntos.

También se tratará—añadió—de la provisión del cargo de director general de Orden Público.

Terminó su conversación con los periodistas diciendo que dentro de dos o tres días llegará a Madrid el alto comisario de España en Marruecos para tratar con el Gobierno de los problemas que afectan a aquella zona.

DESPACHANDO

MADRID.—Antes de llegar a la Presidencia despachó el general Primo de Rivera, en el ministerio de la Guerra, con el subsecretario de Estado y con el encargado accidental del ministerio de Marina.

EL CONSEJO DEL DIRECTORIO

MADRID.—La reunión del Directorio duró dos horas, cambiándose impresiones respecto a los alquileres y otros problemas.

La última disposición sobre el asunto de los alquileres dio lugar a dudas por parte de los propietarios, de los inquilinos y de los Tribunales.

Para evitar estas dudas, el Directorio ha dictado un decreto que se publicará en la "Gaceta" dentro de dos o tres días.

También se han cambiado impresiones sobre una combinación de mandos navales con motivo del fallecimiento del contralmirante Anón y sobre la provisión de la Dirección general de Seguridad.

Al parecer los nombramientos han sido ya acordados, pero no serán dados a conocer hasta que sean firmados por el Rey.

UN ACCIDENTE

MADRID.—El secretario particular del general Primo de Rivera, don Rogelio Amador Ruiz, al apearse de un tranvía en marcha, en la Plaza de las Salesas, resbaló causando la fractura de la pierna derecha.

UN ACUERDO DEL DIRECTORIO

El confinamiento del marqués de Cortina

(Por teléfono)

MADRID.—El Directorio militar ha tomado el acuerdo de levantar el confinamiento del exministro marqués de Cortina, al que, como se recordará, le fué aquel impuesto por la publicación de un artículo en la revista "Actualidad Financiera", de la que es propietario.

DE TODAS PARTES

(Por teléfono)

TIMBA DESCOBIERTA
MADRID.—Esta tarde la policía sorprendió en un tipi del Pacífico una timba en la que se jugaba clandestinamente.

Fueron detenidos veinte "puntos" y se incautó la policía de barajas, fichas y dinero.

EL INDULTO DE UN REO
SEVILLA.—En el expresa ha salido esta noche para Madrid el alcalde de esta capital con objeto de reiterar al Directorio la petición de indulto en favor del reo Rabazo.

EL RAID DE AVIACION
TENERIFE.—Se ha realizado la ascensión aérea al pico Teide.

Los aviadores realizaron vuelos admirables.

FRANCOS RODRIGUEZ, OBSEQUIADO
MÁLAGA.—La Asociación de la Prensa ha obsequiado con un te al exministro señor Francos Rodríguez, presidente de la Asociación de la Prensa madrileña.

Asistieron todos los periodistas malagueños.

Se cambiaron cordiales discursos.

NUEVO FERROCARRIL
LERIDA.—Se ha inaugurado el ferrocarril de Noguera (Pallaresa).

Asistieron el general Vives y el subdirector de Obras Públicas.

UNA REUNION

Los agentes y comisionistas

(Por teléfono)

MADRID.—Se han reunido los delegados del Colegio de Agentes Comerciales y representantes y comisionistas del Comercio para constituir la Federación.

A continuación se nombró un comité ejecutivo, el cual se entrevistará con el general Primo de Rivera para hacerle entrega de un escrito en el que se exponen los anhelos de la Federación.

CÍRCULO DE RECREO

SE CONVOCA A JUNTA GENERAL REGLAMENTARIA QUE TENDRA LUGAR EL PROXIMO JUEVES, 7 DEL CORRIENTE, A LAS 7 DE LA TARDE EN LOS SALONES DE LA SOCIEDAD.

DE MARRUECOS

(Por teléfono)

PARTE OFICIAL
MADRID.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta noche el siguiente parte oficial:

Zona oriental.—En la oficina del Zai se han presentado, procedentes de la zona francesa y para residir en el territorio de la española, ocho indígenas con sus mujeres e hijos, naturales de Segangan, en Beni Buifur.

También se han presentado otros cuatro indígenas, con seis mujeres y doce niños y setenta cabezas de ganado, componiendo dos jaimas, pertenecientes a la cabila de Uat Setut.

La aviación no ha podido reconocer el frente por haber muchas nubes bajas.

Zona occidental.—Sin novedad.

LAS GRANDES FIGURAS

Ha muerto el expresidente de los Estados Unidos, Wilson

(POR TELEFONO)

MADRID.—Se han recibido en esta corte noticias cablegráficas, dando cuenta de que ayer al mediodía falleció el expresidente de la República norteamericana, Mr. Wilson.

CONCESSION DE HONORES
LONDRES.—El presidente Collinghe ha dispuesto que se rindan honores militares máximos al cadáver del expresidente Wilson.

EL PESAME DEL LEADER DE LOS LABORISTAS
LONDRES.—El jefe del Gobierno inglés Macdonald, ha enviado a la viuda de Wilson un telegrama de pésame, en nombre de Inglaterra.

PESAME DE LLOYD GEORGE
LONDRES.—El expresidente del Consejo de ministros de Inglaterra, Lloyd George, ha telegrafiado a la viuda de Wilson, dándole el pésame en sentidas frases y diciendo que la figura de Wilson, como pacificador, es inmortal.

MAS TESTIMONIOS DE PESAME
LONDRES.—Todos los periódicos de Inglaterra dedican artículos a realizar la figura del expresidente Wilson.

Personalidades de toda Inglaterra han expresado su pésame al pueblo americano.

EL PESAME DE FRANCIA
PARIS.—El presidente Poincaré ha telegrafiado al Gobierno de Washington dando el pésame, en nombre del pueblo francés.

LOS FUNERALES
WASHINGTON.—Se anuncia que los funerales y el entierro por el eterno descanso del alma de Wilson se celebrarán el miércoles próximo.

El secretario de Guerra ha visitado a la viuda del expresidente para darle el pésame en nombre del Gobierno de los Estados Unidos.

La viuda ha manifestado que el cuerpo de Wilson será trasladado a la Catedral de Washington y será colocado en una cripta.

La viuda de Wilson ha aceptado que se rindan honores militares al cadáver de su esposo, pero a condición de que el entierro y funerales se efectúen dentro de la mayor modestia.

Detrás del féretro irán el presidente Collinghe y su esposa.

EN SEÑAL DE DUELO
WASHINGTON.—El presidente de la República ha publicado una proclama ordenando que la bandera nacional ondee a media asta en los edificios públicos durante un mes.

ULTIMOS MOMENTOS DE WILSON
WASHINGTON.—Durante la tarde del sábado el enfermo perdió el conocimiento siendo inútiles cuantos esfuerzos se hicieron para que lo recobrará y para reanimarlo.

A las once y cuarto de la noche falleció el expresidente Wilson.

En la cabecera del lecho mortuario se hallaba su esposa.

Los últimos momentos de Wilson fueron de absoluta tranquilidad.

Padece arterioesclerosis y hace cuatro años que tenía paralizada la mitad del cuerpo.

Momentos antes de que Wilson falleciera, un centenar de personas de todas las clases sociales, que rodeaban la casa del expresidente, se arrojaron rezando por él.

El Parlamento ha suspendido las sesiones en señal de duelo.

Inmediatamente que ocurrió el fallecimiento se cursaron telegramas a todas las capitales dando la triste noticia. Ya han empezado a recibirse mensajes de pésame.

NOTAS MILITARES

Se ha dispuesto la incorporación de los reclutas que los corresponde servir en África para los días del 40 al 21 del actual, señalando los vapores y sitios donde han de ser embarcados según el territorio a que son destinados.

Reciprocamente se verificará el regreso a España para ser licenciados de todas clases e individuos a quienes les correspondía pasar a segunda situación.

Estos harán su regreso en los días 19 al 19 del mes corriente, embarcando en los puertos que correspondan y los días que así mismo determinan.

Los capitanes generales y jefes de los Cuerpos, quedan encargados de dar las órdenes oportunas para dar cumplimiento al movimiento de tropas a que está de lugar con el mayor orden y comodidad posible.

Le ha sido concedido el retiro para Santolía al teniente don José Churruarín Romero.

A don Luis Valcázar Crespo se le concede el uso del distintivo de una barra de oro y otra roja por sus servicios en África.

Ha sido destinado al regimiento de Andalucía el teniente coronel don Jesús Velasco.

NOTAS PALATINAS

(Por teléfono)

DESPECHO Y AUDIENCIAS
MADRID.—El general Primo de Rivera despachó con el Rey a la hora acostumbrada.

Luego don Alfonso recibió una numerosa audiencia.

Lo cumplimentaron el capitán general señor Molit, el interventor de ejército don Juan Romero, el comandante de ingenieros don Juan Montero, el capitán de navío, comandante del acorazado "Alfonso XIII", señor Expósito, el director de la Academia de Infantería, señor Pérez Lema; el general Riquelme; el agregado militar de la Embajada argentina, don José Heredia; el rector de la Universidad Central, señor Carracedo; el conde de los Morales; el nuevo embajador de España en el Quirinal, conde de la Viñaza.

Adelaida Lançeras Zonzunqui, de 22 años; herida incisa en el dedo meñique de la mano derecha.

Josefina García Medavilla, de 19 años; herida incisa en la mano izquierda, que se produjo con un formón.

Santos Gómez Toca, de 19 años; distensión ligentosa de la articulación del pie derecho.

Martín San Miguel, de 14 años; herida punzante en la muñeca izquierda.

Carmen Gómez Méndez, de 3 años; herida contusa en la región frontal. Se curó.

Adelaida Lançeras Zonzunqui, de 22 años; herida incisa en el dedo meñique de la mano derecha.

En el pueblo de Cacedo ha entregado su alma al Creador la virtuosa señora doña Luisa Mandrigora Claudio, confortada con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

Sus excelentes cualidades, así como la bondad y generosidad de su corazón, hicieronla acreedora a las muchas simpatías, estimación y afectos de que se vio rodeada.

A su afligido viudo el pundonoso capitán de infantería don Antonio Parreño Cobeda, como igualmente a su desconsolado hijo y atribulados parientes, enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame por tan irreparable desgracia.

Y suplicamos a nuestros lectores recen una oración por el alma de la finada.

En el pueblo de Cacedo ha entregado su alma al Creador la virtuosa señora doña Luisa Mandrigora Claudio, confortada con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

Sus excelentes cualidades, así como la bondad y generosidad de su corazón, hicieronla acreedora a las muchas simpatías, estimación y afectos de que se vio rodeada.

A su afligido viudo el pundonoso capitán de infantería don Antonio Parreño Cobeda, como igualmente a su desconsolado hijo y atribulados parientes, enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame por tan irreparable desgracia.

Y suplicamos a nuestros lectores recen una oración por el alma de la finada.

En el pueblo de Cacedo ha entregado su alma al Creador la virtuosa señora doña Luisa Mandrigora Claudio, confortada con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

Sus excelentes cualidades, así como la bondad y generosidad de su corazón, hicieronla acreedora a las muchas simpatías, estimación y afectos de que se vio rodeada.

A su afligido viudo el pundonoso capitán de infantería don Antonio Parreño Cobeda, como igualmente a su desconsolado hijo y atribulados parientes, enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame por tan irreparable desgracia.

Y suplicamos a nuestros lectores recen una oración por el alma de la finada.

Denuncias y sucesos

Luis Ruiz Zorrilla

GARGANTA NAZ Y OJOS CIRUJIA DE OBEZA Y CUELLO DE 10 A 1 Y DE 3 1/2 A 5 Méndez Muñoz, 13

Casa de Socorro
Han sido curados y asistidos en estos últimos días:

Fabian Coman Castillo, de 19 años, mecánico, de lujación de la muñeca derecha, que se produjo con la manivela del auto.

Rosa Ledesma García, de 18 años; extracción de una astilla de la mano derecha.

Josefina García Sancho, de 5 años; distensión de los ligamentos del pie derecho.

Maria Pérez Martínez, de 30 años; extracción de una aguja de la mano derecha.

Florentino García Medavilla, de 19 años; herida incisa en la mano izquierda, que se produjo con un formón.

Santos Gómez Toca, de 19 años; distensión ligentosa de la articulación del pie derecho.

Martín San Miguel, de 14 años; herida punzante en la muñeca izquierda.

Carmen Gómez Méndez, de 3 años; herida contusa en la región frontal. Se curó.

Adelaida Lançeras Zonzunqui, de 22 años; herida incisa en el dedo meñique de la mano derecha.

En el pueblo de Cacedo ha entregado su alma al Creador la virtuosa señora doña Luisa Mandrigora Claudio, confortada con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

Sus excelentes cualidades, así como la bondad y generosidad de su corazón, hicieronla acreedora a las muchas simpatías, estimación y afectos de que se vio rodeada.

A su afligido viudo el pundonoso capitán de infantería don Antonio Parreño Cobeda, como igualmente a su desconsolado hijo y atribulados parientes, enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame por tan irreparable desgracia.

Y suplicamos a nuestros lectores recen una oración por el alma de la finada.

En el pueblo de Cacedo ha entregado su alma al Creador la virtuosa señora doña Luisa Mandrigora Claudio, confortada con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

Sus excelentes cualidades, así como la bondad y generosidad de su corazón, hicieronla acreedora a las muchas simpatías, estimación y afectos de que se vio rodeada.

A su afligido viudo el pundonoso capitán de infantería don Antonio Parreño Cobeda, como igualmente a su desconsolado hijo y atribulados parientes, enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame por tan irreparable desgracia.

Y suplicamos a nuestros lectores recen una oración por el alma de la finada.

En el pueblo de Cacedo ha entregado su alma al Creador la virtuosa señora doña Luisa Mandrigora Claudio, confortada con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

Sus excelentes cualidades, así como la bondad y generosidad de su corazón, hicieronla acreedora a las muchas simpatías, estimación y afectos de que se vio rodeada.

A su afligido viudo el pundonoso capitán de infantería don Antonio Parreño Cobeda, como igualmente a su desconsolado hijo y atribulados parientes, enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame por tan irreparable desgracia.

Y suplicamos a nuestros lectores recen una oración por el alma de la finada.

Ricardo Pelayo Guillarte

Médico especialista en enfermedades de los niños CONSULTA DE ONCE A UNA Ataraxanas, 10, 2.ª, doha.—Teléf. 656

Accidentes de trabajo
Cipriano Ruiz Ortiz, de 48 años, panadero, trabajando en el taller donde presta sus servicios, con la puerta de un horno se produjo quemaduras de segundo grado en el antebrazo derecho.

Ramón López Alvarez, de 59 años, ocupado en los monesterios de su profesión, se causó unas heridas contusas en los dedos anular y meñique de la mano izquierda.

Fueron curados los dos lesionados en la Casa de Socorro.

Enfermedades de los niños

Rafael Estraña

MEDICO DE LA "COTA DE LECHE" Isabel II, 3.ª.—Consulta de 11 a 1 PASEO 346

Romano de ayer
Reses mayores, 11; menores, 22. Peso, 3.018 kilos.

Corderos y cabritos, 68. Peso, 259 kilos.

Sospechoso detenido

La Guardia civil da cuenta de la detención en Barreda de Aurelio Cantele Forge, procedente de Francia, que viajaba de "extranjis".

Se le ocupó un cuchillo-bayoneta, un cartucho de fusil cargado, cuatro proyectiles, un traje de aguas y varios documentos en francés.

Fue puesto a disposición del Juzgado de Torrelavega, en la cárcel de aquella ciudad.

R. Presmanes Dentista

PUNTE, 1 DUPLICADO, PRINCIPAL

J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 12 a 1.—CALDERON, 21

Mordido por un perro

En la Casa de Socorro se presentó el domingo un muchacho que no quiso decir su nombre y que fué curado de algunas erosiones por mordedura de perro.

Exposición de la Asociación Cooperadora de las Misiones

Desde ayer quedó abierta en el salón de la residencia de Padres Jesuitas la Exposición de ricos y variados objetos que a diversas misiones de infieles envía la generosa caridad de Santander por medio de la Asociación Cooperadora de las Misiones.

Puede visitarse la Exposición por la mañana, de diez a doce y media, y por la tarde, de cuatro a ocho.

Santiago García Quintanilla

MEDICO GENERAL
Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de once a una. Boedo, 1, segundo, izquierda

A la cárcel

En virtud de orden judicial de Reinosa, ha sido detenido e ingresado en la cárcel de aquella villa el procesado Fernando Fernández García, de 25 años, vecino de Mataporquera.

Exposición de la Asociación Cooperadora de las Misiones

El sábado de la semana pasada quedó abierta en el salón de la Residencia de los Padres Jesuitas la exposición de ricos y variados objetos que la generosa caridad de Santander envía a diversas misiones por medio de la Asociación Cooperadora.

Son muchas las personas que han visitado ya esta importante exposición, abierta por la mañana de diez a doce y por la tarde de cuatro a ocho.

Cámara Agrícola

En la sesión celebrada por la Cámara el día 3 de los corrientes se trataron asuntos de suma importancia para la Agricultura patria como son el proyecto de repoblación forestal del 25 por 100 de los terrenos sobrantes comunales después de legalizar los roturos arbitrarios con arreglo al real decreto de 1.º de diciembre de 1923. Este proyecto, presentado por el vocal Sr. Obregón con un preámbulo del señor barón de Beorlegui, es y representó un acuerdo, pues por una verdadera prestación personal delegable de los vecinos de cada Ayuntamiento se llega al logro de esa repoblación haciendo que cada uno de éstos plante anualmente dos áreas de terreno o sea poco más de un campo de extensión hasta repoblar el 25 por 100 antes dicho.

Este proyecto, por indicaciones del vocal Sr. Arriola, pasó a estudio de la Sección Forestal de la misma Cámara, donde existen técnicos en la materia como el señor ingeniero jefe de Montes que es el presidente de dicha Sección y personalidades tan amantes del árbol como el eximio montañés don Vicente Pereda, individuo que como impulsor de los "cotos sociales" han de encontrar de gran utilidad dicho proyecto ya que tan amantes son del árbol.

El vocal señor barón de Beorlegui presenta tres proyectos de ley que fueron aprobados por unanimidad, para elevarlos al Directorio, para su aprobación y promulgación en la "Gaceta".

Reflexa uno de ellos a la necesidad imperiosa que se siente en las Escuelas primarias rurales, de enseñar a los alumnos Agricultura y Ganadería para hacer que desaparezca de los campos el problema "inquietante del jornalero agrario; haciendo una nueva generación amante de esta fuente de riqueza que tan prodigiosa es para el que la ama y reteniendo en el suelo patrio a millones de hijos de España, que por no saber más que oficios de fábricas y estar éstas abarrotadas de obreros, tienen que ir a buscar jornal allá lejos, en América, separándose de su tierra.

En él hace resaltar el señor Barón la necesidad de un campo de demostración, junto a la escuela, donde el muchacho y el niño sean los obreros que la cuiden y cultiven, y en los otros dos, trata dicho señor ingeniero de que se conozcan los animales útiles a la agricultura, en las escuelas, por medio de láminas en colores, para que en vez de destruir los jóvenes, nidos de aves insectívoras y otros seres útiles al agricultor, los proteja y defiendan, ya que ellos extirpan las plagas de insectos, moluscos y otros seres perjudiciales a sus campos, de los cuales se nutren, y últimamente, en el tercer proyecto, recaba dicho señor Barón de Beorlegui la necesidad de obligar a la plantación de árboles frutales que, como los manzanos y ciruelos, tanta vida dan en otras regiones hermanas para la creación de industrias como la de la sidra y la de las compotas, y que aquellos que tienen sus fincas en linderos de ríos, implanten choperas y mimbreras que sean base de industrias como la del papel y las cestas, que dan vida a otras regiones.

Santander, 4 de febrero de 1924.

GABANES Y GABARDINAS

PRECIOSOS MODELOS.—PRECIOS INCREIBLES.—PAPERIA Y SASTRERIA. GARAYO, San Francisco, 4

Tuna "La Tierra"

Esta simpática agrupación musical, que viene actuando desde hace varios años en Santander durante la temporada del Carnaval, se prepara este año a salir nuevamente postulando, como siempre, para un fin benéfico.

Con este motivo se están llevando a cabo los ensayos diariamente, que son dirigidos por el competente "amateur" don Eliseo de Juan, todo ánimos y entusiasmo.

Entre los individuos de la agrupación reina también mucha animación.

Sabemos que el inspirado compositor y notable pianista don Antonio Gorostiaga ha cedido a "La Tierra" varias de sus obras montañesas de las que fueron premiadas en el concurso de "folk-lore" que organizó el Ateneo el pasado verano.

Notas deportivas

CAMPEONATO CANTABRO, SERIE B. EN REINOSA

El New Racing vence al Reina

Este era el encuentro que restaba por jugar para dar fin al campeonato del grupo B, y por fin ayer se jugó en el terreno de los reinosanos, siendo éstos vencidos por los santanderinos por tres tantos a uno.

CAMPEONATO DEL GRUPO C. EN BARREDA

Buclos Sport y F. C. Granada, empatan a un tanto

Este fué el resultado del encuentro celebrado entre los equipos que encauchaban las líneas y que el domingo por la tarde tuvo lugar en estos campos.

Resultó en resumen un encuentro competido y digno de su serie, en el que se notó la superioridad en peso de los del Buclos, a cambio de un juego más preciso y de mejor acoplamiento de los granadinos, que, cuando en el segundo tiempo pusieron en juego sus energías nos hizo creer en un triunfo, pero Mifambres que actuó con mucho acierto desbarató varias intenciones; éste y Espinar, fueron los mejores de su elenco que de haber encontrado más apoyo en la línea media, el triunfo quizá los sonreíría rotundo.

Del Granada se destacaron Manizuelo, Sámano y Menéndez. Torre, con el pito, imparcial.

El reserva del Barreda Sport vence al Campuzano, de Torrelavega

Dos a cero fué el resultado final de este encuentro mañanero; en él, rivalizaron con tesón ambos combatientes, excediéndose en algunos momentos po lo que ya en las postrimerias del partido quiso "escaramuarse", aunque no se llegara a tal. Más calma debe recomendarse a los que con sus protestas no son dignos acatadores de las órdenes y fallos inapelables de los árbitros, que como todo "bicho viviente" están sujetos a errores.

El partido no tuvo en realidad jugadas dignas, desaprovechándose por uno y otros las más buen camino llevaban, y únicamente llegaron a destacarse de los forasteros el back derecho, delantero centro y extremo izquierdo, que estuvo bien marcado, y de los locales la defensa e interiores.

EN MIRAMAR
El Radium F. O. llega a obtener el título

En el Alfa contendieron los equipos Radium y Montaña, encuentro que constituyó la clave para el Radium.

Y de aquí que se luchara con mucho y vencieran los radiumistas, que marcaron dos tantos por cero los del Montaña.

PRIM, Ortopédico EN SANTANDER

El día 7 y la mañana del 8 febrero en el Hotel Europa, recibirá consulta el propio Director y afamado Ortopédico de Madrid, Precedios, 33 (antes Alsasua), Casa fundada hace medio siglo.

APARATOS perfeccionados para curación de Deformados, Jobabados, Piernas o pies torcidos, Parálisis, Tumores blancos, etc., PIERNAS Y BRAZOS ART